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/ofu rjax/ofu rjax/ofu rjax/ofu rjax    (sound waves) 

la{ksila{ksila{ksila{ksi    (summary) 

 
� /ofu rjax dk vuqnS/;Z foLFkkiu 
        )kxtsin(A −ω=ξ  

� izxkeh /ofu rjax ds nkSjku nkc vkf/kD; 

           
x

BPex
∂

ξ∂
−=  ¼;g izxkeh rjax o vizxkeh ( )kxtcos)BAk( −ω=  

rjax nksuks ds fy, gh lR; gS½ 
 
nkc vkf/kD; dk vk;ke =BAk 

� /ofu dh pky
ρ

=
E

C  

tgka     E= ek/;e ds fy, izR;koLFkk xq.kkad gS 
           =ρ ek/;e dk ?kuRo  

� Bksl ds fy,   
ρ

=
Y

C               tgka Y= Bksl ds fy, ;ax izR;kLFkk xq.kkad 

� nzo ds fy,    
ρ

=
B

C                tgka B= nzo ds fy, vk;ru izR;kLFkk xq.kkad 

� xSl ds fy,    
0M

RTPB
C

γ
=

ρ

γ
=

ρ
=          tgka 0M xSl dk v.kq Hkkj (kg/mole esa) 

 
 /ofu rjax dh rhozrk %/ofu rjax dh rhozrk %/ofu rjax dh rhozrk %/ofu rjax dh rhozrk %   

v2

P
vAf2

2
m22

ρ
=ρπ>=Ι<  

          2
mP∝>Ι<  

���� /ofu dh izcyrk% 

       dBlog10L
0

10 








Ι

Ι
=  

 

tgka 212

0 m/W10I −= ¼;g U;wure rhozrk gS tks ekuo ds] dku lqu ldrs g½ 

 

fcUnq L=ksr ls r nwjh ij rhozrk 
2r4

P

π
=Ι=  

 /ofu rjax dk O;frdj.k/ofu rjax dk O;frdj.k/ofu rjax dk O;frdj.k/ofu rjax dk O;frdj.k 
;fn     ( )121m1 kxtsinpP θ+−ω=    ( )222m2 kxtsinpP θ+−ω=  

fcUnq O ij ifj.kkeh nkc vkf/kD;  
                       21 PPP +=                           ( )θ+−ω= kxtsinpp 0  

               φ++= cospp2ppp 2m1m

2

2m

2

1m0    tgka     ( ) ( )2121 xxk θ−θ+−=φ  
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rFkk        2121Eq 2 ΙΙ+Ι+Ι=Ι  

����    laiks"kh O;frdj.k ds fy, 
π=φ n2   rFkk          2m1m0 ppp +=  laiks"kh O;frdj.k    

����    fouk’kh O;frdj.k ds fy, 

( )π+=φ 1n2    rFkk     2m1m0 ppp −=  fouk’kh O;frdj.k 

;fn φ  dsoy iFkkUrj ds dkj.k gS rc x
2

∆
λ

π
=φ  

laiks"kh O;frdj.k ds fy, ’krZ % λ=∆ nx  

fouk’kh O;frdj.k ds fy, ’krZ % ( )
2

1n2x
λ

+=∆  

(a) ;fn     2m1m pp =  rFkk ,.....3, ππ=θ  

                     ifj.kke  P=o i.e. dksbZ /ofu ugh 
(b) ;fn     2m1m pp =  vkSj ,....4,2,0 ππ=φ  

                       m0 p2p =     10 4Ι=Ι  

                       1m0 p2p =  

ifj.kkeh rajx dk vk;ke nks xquk gks tkrk gS rFkk vr% /ofu dh ifj.kkeh rhozrk ,dy L=ksr ds dkj.k dh pkj xquk gks 
tkrk gS 

    
����    dyk lEc) o vdyk lEc) L=ksr %dyk lEc) o vdyk lEc) L=ksr %dyk lEc) o vdyk lEc) L=ksr %dyk lEc) o vdyk lEc) L=ksr %    

dyk lEc) % dyk lEc) % dyk lEc) % dyk lEc) % nks L=ksr dyk lEcU/k dgykrs gS ;fn rjaxks ¼muds }kjk mRiUu½ ds e/; dykUrj ,d fcUnq ij le; ds 
lkFk ifjofrZr ugha gksrk gS 
vdyk lEcvdyk lEcvdyk lEcvdyk lEc) % ) % ) % ) % ( )[ ]tf=φ∆   izdf̀r esa nks LorU= L=ksr lkekU;r% vdyk lEc) gksrs gSA 

    
����    vizxkeh rjaxvizxkeh rjaxvizxkeh rjaxvizxkeh rjax 

Mksjh dh fLFkfr esa nf.kZr 'krZ ds leku gh 
e.g. ;fn     

 ( )tkxsinpp 0A ω−=  

( )tkxsinpp 0B ω+=                         rc v/;kjksi.k 

tcoskxsinp2ppp 0B ω=+=          ,d vizxkeh rjax curh gS 

    
����    Okk;q LrEHk dk dEiUuOkk;q LrEHk dk dEiUuOkk;q LrEHk dk dEiUuOkk;q LrEHk dk dEiUu 

����    cUn vkxZu ikbZicUn vkxZu ikbZicUn vkxZu ikbZicUn vkxZu ikbZi    

ewy vkof̀r                                  
�4

v
f0 =  

 
 
 
 

izFke vf/kLoj ¼rr̀h; lauknh½                  
�4

v3
f1 =      
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lkekU;r%]        
( )
���� 4

v1n2
,.......

4

v5
,

4

v3
,

4

v
f

+
=       n= vf/kLoj    

����  [kqyk vkxZu ikbZi 
 
 
 

ewwy vkof̀r                                 
�2

v
f1 =  

 
 

 
 

izFke vf/kLoj vkof̀r ¼nwljk lauknh½           
�2

v2
f2 =  

 
 

lkekU;r%         
���� 2

nv
,.......

2

v3
,

2

v2
,

2

v
f =  

 

* fljk la’kks/ku ysus ij ( ( )ε  cUn uyh ds fy,] �  dks ε+�  ls izfrLFkkfir djrs gS] [kqyh uyh ds fy, �dks ε+ 2�  

ls izfrLFkkfir djrs gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
tgkWa    r6.0d3.0 =≈ε  

foLiUn % foLiUn % foLiUn % foLiUn % ;fn nks gYdh lh fHkUu fHkUu vkof̀r;ks ds L=ksr feyrs gS rc foLiUn vkof̀r 21 ff −=  gSA foLiUn vkorZdky 

21 ff

1

−
=  dEiUu dh vkSlr vkof̀r 

2

ff 21 +
=        

    
����    MkIyj izHkkoMkIyj izHkkoMkIyj izHkkoMkIyj izHkko    

tc ;gka ,d /ofu@izdk’k dh rjax rFkk mudks tksM+us okyh js[kk ds vuqfn’k iz{ksd ds e/; lkis{k xfr gksrh gS rks 
okLrfod izsf{kr vkof̀r ls L=ksr dh vkof̀r fHkUu gksrh gS ;g ifj?kVuk MkIyj izHkko dgykrh gS 

                  V= lrg ds lkis{k /ofu dk osx 
izs{kd }kjk izsf{kr vkof̀r esa vkHkklh ifjorZu tc ;gak mudks tksM+us okyh js[kk ds vuqnf’k L=ksr rFkk izs{kd ds e/; gksrh gS 
MkIyj izHkko ds :i esa tkuh tkrh gSA 
����  /ofu L=ksr xfr’khy gS o izs{kd fLFkj gS/ofu L=ksr xfr’khy gS o izs{kd fLFkj gS/ofu L=ksr xfr’khy gS o izs{kd fLFkj gS/ofu L=ksr xfr’khy gS o izs{kd fLFkj gS    

;fn sv  osx ls xfr’khy L=ksr f vkof̀r dh /ofu mRlftZr djrk gS 
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f
vv

v
'f

s









±
=       vkHkklh rjaxnS/;Z 







 ±
λ=λ

v

vv
' s  

 

����    /ofu L=ksr fLFkj gS rFkk izs{kd xfr’khy gS/ofu L=ksr fLFkj gS rFkk izs{kd xfr’khy gS/ofu L=ksr fLFkj gS rFkk izs{kd xfr’khy gS/ofu L=ksr fLFkj gS rFkk izs{kd xfr’khy gS    
L=ksr ‘n’ vkof̀r dh /ofu mRlftZr djrk gS tks ‘v’ ls xfr’khy gS blfy, rjax nS/;Z n/v=λ  gSA iz{ksd 0v  osx ls 

L=ksr dh vksj xfr’khy gS rc  

                   






 +
=

v

vv
f'f 0  

tc izs{kd L=ksr ls nwj dh vksj xfr’khy gS rc vkHkklh vkof̀r 

                  






 −
=

v

vv
f'f 0  

����    L=ksr o izs{kd nksuksa mudks tksM+us okyh js[kk ds vuqfn’k L=ksr o izs{kd nksuksa mudks tksM+us okyh js[kk ds vuqfn’k L=ksr o izs{kd nksuksa mudks tksM+us okyh js[kk ds vuqfn’k L=ksr o izs{kd nksuksa mudks tksM+us okyh js[kk ds vuqfn’k sv  o o o o 0v  osx ls xfr’khy gSosx ls xfr’khy gSosx ls xfr’khy gSosx ls xfr’khy gS 

                    








±

±
=

s

0

vv

vv
f'f  

;fn L=ksr izs{kd ,d nwljs dh vksj xfr’khy gS rc 
;fn ek/;e dh fn’kk esa mv  osx ls xfr’khy gS rc blds osx dks /ofu ds osx esa tksM+ ldrs gS i.e. ( )mvv +  

;fn ek/;e /ofu ds foijhr fn’kk esa mv  osx ls xfr’khy gS] osx ( )mvv −  gks tkrk gSA 
    
����    /ofu ds ijkorZu esa MkIyj izHkko ¼izfr /ofu½/ofu ds ijkorZu esa MkIyj izHkko ¼izfr /ofu½/ofu ds ijkorZu esa MkIyj izHkko ¼izfr /ofu½/ofu ds ijkorZu esa MkIyj izHkko ¼izfr /ofu½    

vkifrr /ofu rjaxks ds fy, ijkorZd dks ,d izs{kd ds :i esa ysrs gSA ;g ,d vkof̀r ds L=ksr dh rjg dk;Z djrk gS tks 
bl ij vkifrr gksrh gSA 

 
 

Exercise # 1 
 

PART – I : SUBJECTIVE QUESTIONS 
SECTION(A) : /ofu rjaxks dk lehdj.k] rjaxnS/;Z] vkof̀Ùk] nkc rFkk foLFkkiu vk;ke/ofu rjaxks dk lehdj.k] rjaxnS/;Z] vkof̀Ùk] nkc rFkk foLFkkiu vk;ke/ofu rjaxks dk lehdj.k] rjaxnS/;Z] vkof̀Ùk] nkc rFkk foLFkkiu vk;ke/ofu rjaxks dk lehdj.k] rjaxnS/;Z] vkof̀Ùk] nkc rFkk foLFkkiu vk;ke                       
(EQUATION OF SOUND WAVE, WAVELENGTH, FREQUENCY, PRESSURE AND DISPLACEMENT AMPLITUDE) 
A1. 100Hz dh /ofu rjaxs gok esa xfr dj jgh gSA /ofu dk gok esa osx  350m/s gSA (a) fdlh ,d fcUnq ij 2.5ms esa 

dyk esa ifjorZu fdruk gksxk (b) fdlh {k.k lapj.k dh fn’kk esa 10.0cm nwjh ij fLFkr nks fcUnqvksa ij dykUrj fdruk 
gksxkA     

A2. ek/;e esa lapfjr /ofu rjax dk lehdj.k ( )x8.1t600sin0.6y −=  gS ;gkWa m10,y 5−  esa ekik tkrk gS] t lsd.M esa 

rFkk x ehVj esa gSA (a) d.kksa dk foLFkkiu vk;ke o rjaxnS/;Z dk vuqikr Kkr djksA (b) d.kksa dk osx vk;ke o rjax osx 
dk vuqikr Kkr djksA    

SECTION(B) : /ofu dk osx/ofu dk osx/ofu dk osx/ofu dk osx    (SPEED OF SOUND) 

B1. 100.0m ,d vkneh cM+h nhokj ls 100.0 m dh nwjh [kM+k gksdj fuf’pr le; vUrjky ij rkyh bl izdkj ctkrk gS 
fd rkyh dk echo vxyh rkyh esa foy; gks tkrk gSA ;fn mls izR;sd 3seconds esa 5 ckj rkyh ctkuh iM+s rks ok;q 
esa /ofu dk osx Kkr djksA      

SECTION(C): /ofu dh rhozrk] Mslhcy ekiu /ofu dh rhozrk] Mslhcy ekiu /ofu dh rhozrk] Mslhcy ekiu /ofu dh rhozrk] Mslhcy ekiu (INTENSITY OF SOUND, DECIBEL SCALE) 

C1. nks /ofu rjax ,d ok;q esa rFkk nwljh ’qk) ty esa leku rhozrk ls pyrh gSA 
(a) ikuh rFkk gok esa nksuks rjaxks dk nkc vk;ke dk vuqikr Kkr djksA 

 (b) ;fn nksuksa rjaxks dk nkc vk;ke leku gks rks mudh rhozrk dk vuqikr D;k gksxA 

 [ s/m340Vsound = gok esa rFkk gok dk ?kuRo s/m1488V,m/kg22.1 sound

3 == ikuh esa]       
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C2. ,d fcUnq A, ,d fcUnq L=ksr ftldh vkof̀r 600Hz gS ls 1.5m dh nwjh ij fLFkr gSA L=ksr dh ’kfDr P=0.80W gSA 

;fn rajxks dk voeanu ux.; gS rFkk /ofu dk ok;q esa osx 1ms340 −  gS rks fcUnq  A ij  

 








×
=π

π
= −

375.33

100
;kgm

544

225
d 23

air  

 

(a) nkc vkorZ vk;ke ( )mp∆   

(b) ek/;e ds d.kksa dk vk;ke 
SECTION(D): O;frdj.kO;frdj.kO;frdj.kO;frdj.k    (INTERFERENCE) 

D1. W25π  rFkk Hz850  vkof̀r ds nks fcUnq L=ksrksa dh nwjh 1m gSA     
 (a) lwpd }kjk D ij A rFkk B ls izkIr dh xbZ rjaxks esa dykUrj Kkr djksA 
 (b) lwpd }kjk izsf{kr /ofu rjax dh ifj.kkeh rhozrk fdruh gSA /ofu rjax dk osx 340m/s gSA  
D2. nks ,d leku /ofumn~?kks"kd A rFkk B, ftudh nwjh 2m gS ij fLFkr gSA nksuksa /ofumn~?ks"kdksa dks ,d leku izo/kZd ls 

pyk;k tkrk gSA ,d y?kw lwpd B ls A o B dks feykus okyh js[kk ds yEcor~ xfr djrk gSA /ofu rjaxksa dk osx 
332m/s gSA og vkof̀r Kkr djks ftlls uhps BC js[kk ij fouk’kh O;frdj.k dh dksbZ fLFkfr ugha gSA 

 
 
 
 
 
 
D3. ,d L=ksr S o lwpd D ,d nwljs ls dqN nwjh ij gSA lwpd ds ikl ,d cM+s xÙks dk VqdM+k SD ds yEcor~ yxkrs gSA 

bls /khjs&/khjs nwj pyk;k tkrk gSA ftlls irk pyrk gS fd tc xÙks dk VqdM+k 20cm pyrk gS rks rhozrk vf/kdre ls 
U;wure rd cnyrh gSA rks mRlftZr rjaxks dh vkof̀Ùk Kkr djksA /ofu rjaxks dk osx 336m/s gSA 

 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 6 

 

SECTION(E): ijkofrZr vizxkeh /ofu rjaxks dk lehdj.kijkofrZr vizxkeh /ofu rjaxks dk lehdj.kijkofrZr vizxkeh /ofu rjaxks dk lehdj.kijkofrZr vizxkeh /ofu rjaxks dk lehdj.k        
  (REFLECTION OF SOUND EQUATION OF STATIONARY WAVES) 

E1. 1 ehVj yEch NM+ vafre fljksa ij n<̀+ :i ls ca/kh gSA vuqnS/;Z rjax bl rjg curh gS fd foLFkkfir rjax esa 6 izLian 

curs gSA izLian dk vk;ke m102 6−×  gSA rks vizxkeh rFkk ?kVd rjaxks dk lehdj.k ,d fljs ls 0.1m dh nwjh ij 
fyf[k,A 

[;ax izR;kLFkrk xq.kkad 210 m/N105.7 ×= , ?kuRo 3m/kg2500= ] 

E2. nks L=ksr }kjk lapfjr izxkeh rajxks ds v/;kjksi.k ls mRiUu vizxkeh rjax dk lehdj.k t100sinx10sin20s ππ−=  

gSA ogka s ek/;e fLFkfr esa foLFkkiu mm esa x,m esa rFkk t lsd.M esa gSA ek/;e dk fof’k"V ?kuRo 310−  rFkk ikuh dk 

?kuRo 33 m/kg10  gSA 

(a) izxkeh rjax dk rjaxnS/;Z] vkof̀r o osx 
(b) ek/;e dk izR;kLFkk xq.kkad o nkc vk;ke  
(c) nkc izLian o foLFkkiu izLian ds chp dh nwjh 
(d) foLFkkiu fuLian ij rhozrk Kkr djksA 

E3. 3m & 4m Hkqtk okys vk;rdkj {ks= ds dksuksa ij nks dyk lEc) L=ksr j[ks gSA L=ksr 21 SS  ls π  dks.k ihNs gSA ,d 

lalwpd ‘ABC’ iFk ds vuqfn’k xfr djrk gS] rks Kkr djksA     
 
 
 
 
 
 
 

(i) tc nksuksa L=ksr 1S  rFkk 2S  dh /ofu rjaxks ds chp dykUrj ’kwU; gks rks lalwpd dh fLFkfr Kkr djksA 

(ii) AB js[kk ij cuus okys fufEu"B vkSj BC js[kk ij cuus okys dqy fufEu"Bksa dk vuqikr Kkr djkasA     
[ /ofu dk osx = 330m/s ; L=ksr 1S  rFkk 2S  dh vkof̀r = 165 gV~Zt ] 

SECTION(F): vkWxZu ikbZi ,oa vuquknvkWxZu ikbZi ,oa vuquknvkWxZu ikbZi ,oa vuquknvkWxZu ikbZi ,oa vuqukn    (ORGAN PIPES AND RESONANCE) 

F1. cUn vuquku uyh 1P  esa izFke vf/kLojd vkof̀r] [kqys vuqukn uyh 2P  dh ewy vkof̀r ds cjkcj gSA ;fn 1P  dh yEckbZ 

30cm gS rks 2P  yEckbZ fdruh gksxh \ 

F2. [kqys vuqukn uyh esa nks dzekxr vuquknh vkof̀Ùk;ka 1944 rFkk 2592Hz gS rks uyh dh yEckbZ Kkr djksA ¼ok;q esa /ofu 
dk osx 324m/s gSA½ 

F3. ,d can vuqukn uyh ftldh yEckbZ cm100=�  gS dks nks vleku Hkkxksa esa dkVk tkrk gSA u;s cUn vuqukn uyh dh 
ewy vkof̀r] vU; [kqys ikbZi ds izFke vf/kLojd ds cjkcj gSA nks Hkkxksa dh yEckbZ Kkr djks rFkk [kqys ikbZi dh ewy 
vkof̀Ùk Kkr djks     s/m320Vsound =  

F4. ,d ikbZi ftldh vkof̀r Hz1250v0 =  ls de gS ds fy, uhps nh xbZ nks fLFkfr;ksa esa lEHko izkdf̀rd dEiUu Kkr 

djksA ikbZi dh yEckbZ cm85=�  rFkk s/m340Vsound = gS 

(a) ;fn ikbZi ,d fljs ls cUn gks 
(b) ;fn ikbZi nksuksa fljs ls [kqyk gks ¼[kqys fljks ij izLianks dk foLFkkiu ekusa½ 

SECTION(G): foLian foLian foLian foLian (BEATS) 

G1. ,d /ofu L=ksr yxHkx leku vkof̀r okys Lofj= ls 4 foLian izfr lsd.M mRiUu djrk gSA L=ksr dh vkof̀r 474Hz ;k 
482Hz gS rks Lofj= dh vkof̀r fdruh gksxh \ 

G2. nks ,d leku fi;kuksa ds rkj dh ewy vkof̀r 600 dEiu izfr lsd.M gS] tc nksuksa dks leku ruko esa j[kk tkrk gSA ,d 
rkj ds ruko esa fdrus izfr’kr of̀) djs fd nksuksa dks lkFk dfEir djkus ij 6 foLian izfr lsd.M mRiUu gksA 
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G3. 1mm O;kl ds rkj dks 50cm ij fLFkr nks irys fdukjksa ij j[kk tkrk gSA rkj esa ruko 100N gSA tc rkj ewy 
vkof̀r esa ,d Lofj= ds lkFk dfEir gksrk gS rks 5 foLian izfr lsd.M mRiUu gksrs gSaA ;fn rkj esa ruko de djds 81N 
dj fn;k tkrk gS rks Hkh foLian vkof̀r leku jgrh gS rks x.kuk djks &     
(a) Lofj= dh vkof̀r               (b) rkj ds inkFkZ dk ?kuRo 

SECTION(H): MkWIyj izHkko MkWIyj izHkko MkWIyj izHkko MkWIyj izHkko (DOPPLER EFFECT) 
H1. ,d izs{kd /ofu L=ksr vkof̀r f ds lkFk ,d cM+h nhokj ds rjQ v osx ls pyrk gSA /ofu dk osx C ekudj Kkr djksaA    

(i) nhokj dks izfr lsd.M VDdj ekjus okyh rjaxks dh la[;k 
(ii) ijkofrZr rjaxks dh rjax nS/;Z 
(iii) isz{kd }kjk izrhr ijkofrZr rajxks dh vkof̀r 
(iv) izs{kd }kjk lquh xbZ fLian vkof̀r 

H2. ,d fLFkj L=ksr vkxs dh vksj ,d o.khZ; /ofu Hkstrk gSA ,d nhokj 33cm/s ds osx ls L=ksr ds ikl vkrh gSA /ofu ds 
lapj.k dk osx ls 330m/s gSA nhokj ls ijkorZu ds i’pkr /ofu rjaxks dh rjaxnS/;Z fdl izdkj o fdrus izfr’kr gksrh 
gSA 

H3. ,d L=ksr u=0.17m/s ds osx ls ,d nhokj ds yEcor~ xfr djrk gSA L=ksr dh vkof̀r Hz1000v0 =  gSA nks LFkk;h 

izs{kd 1R  o 2R  ,d ljy js[kk ij fLFkr gS] tks L=ksr ds odz iFk ij fLFkr gS] fn;s x;s dze esa 1R  & L=ksr 2R  nhokj 

A dkSulk izs{kd foLian lqurk gS o mlds }kjk izsf{kr foLian vkof̀r fdruh gSA s/m340Vsound =  

PART – II :  (OBJECTIVE QUESTIONS) 
 
SECTION(A): /ofu rjax ds lehdj.k] rjaxnS/;Z] vkof̀r nkc rFkk foLFkkiu vk;ke/ofu rjax ds lehdj.k] rjaxnS/;Z] vkof̀r nkc rFkk foLFkkiu vk;ke/ofu rjax ds lehdj.k] rjaxnS/;Z] vkof̀r nkc rFkk foLFkkiu vk;ke/ofu rjax ds lehdj.k] rjaxnS/;Z] vkof̀r nkc rFkk foLFkkiu vk;ke        
(EQUATION OF SOUND WAVE, WAVELENGTH,FREQUENCY, PRESSURE AND DISPLACEMENT AMPLITUDE) 
A1. tc /ofu rjax gok ls ikuh esa viofrZr gksrh gS rks fuEu esa dkSulk ifjofrZr ugha gksrk gSA 

(A) rjax la[;k  (B) rjjax nS/;Z  (C) rjax osx   (D) vkof̀Ùk  
A2. dkdZ dk VqdM+k ikuh esa rSj jgk gSA tc ,d NksVh rjax lrg ls ikl gksrh gS] rks 

dkdZ Åij uhps dfEir gksrk gSA ;fn rjaxksa dk osx 1ms21.0 −  gS rFkk rjaxnS/;Z 
15mm gS o vk;ke 5mm gS rks dkWdZ ds VqdM+s dk vf/kdre  osx fdruk gksxkA 
(A) 0.44ms-1   (B) 0.24ms-1    (C) 2.4ms-1 (D) 4.4ms-1 

 
SECTION(B): /ofu dk osx/ofu dk osx/ofu dk osx/ofu dk osx    (SPEED OF SOUND) 

B1. ,d e’khu xu ,d dkj tks 1ms20 −  dh pky ls py jgh ij yxh gSA xu dkj ds 
pyus dh fn’kk ds foijhr yxh gSA ;fn xksyh dk lkis{k osx gok esa /ofu ds osx ds 

cjkcj 1ms340 −  gSA dkj ls 500m nwj fLFkr y{; ij xksyh o /ofu ds igqapus 
ds e/; le; vUrjky fdruk gksxkA 
(A) 1.2s (B) 0.09s (C) 0.9s (D) 9s 

B2. fo|qr pfyr Lofj= ,d fu;r vkof̀r o fu;r vk;ke ls dfEir gksrk gSA ;fn okrkoj.k dk rki c<+rk gS] ijUrq nkc 
fu;r jgrk gSA rks mRiUu /ofu rjaxks ds fy, & 
(A) rjaxnS/;Z vf/kd gksxh   (B) vkof̀r vf/kd gksxh   
(C) osx vf/kd gksxk   (D) vkorZdky vf/kd gksxk 

B3. fdlh rki ij fu;ksu rFkk ty ok"i esa /ofu rjaxks ds osx dk vuqikr gksxk  

)molkg108.1Mmolkg1002.2M( 12

vapourwater

12

Neon

−−−− ×=×=  

(A) 1.06 (B) 1.60 (C) 6.10 (D) 15.2 
 
SECTION(C): /ofu dh rhozrk] Mslhcy ekiu /ofu dh rhozrk] Mslhcy ekiu /ofu dh rhozrk] Mslhcy ekiu /ofu dh rhozrk] Mslhcy ekiu (INTENSITY OF SOUND, DECIBEL SCALE) 

C1. nks /ofu rjaxs leku ek/;e ls leku osx lapfjr gSA nksuksa ds nkc vk;ke leku ijUrq izFke dh rjax nS/;Z nwljs ls nqxuh 
gSA ;fn vuqizLFk dkV ij izFke rjax }kjk ’kfDr 1P gSA rFkk nwljh rjax }kjk 2P  gS rks 

(A) P1 = P2 (B) P1 = 4P2 (C) P2 = 2P1 (D) P2 = 4P1 
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C2. ,d /ofu Lrj Ι nwljh /ofu rhozrk 2nWcm10 −  ls 3.0103dB ls T;knk gS] rks ije rhozrk Ι  dk fujis{k eku 
2Wm−  esa gksxk & 

(A) 2.5 × 10-4  (B) 2 × 10-4   (C) 2.0 × 10-2
  (D) 2.5 × 10-2 

C3. ,d O;fDr NksVs dejs esa ckrphr djrk gS rFkk /ofu dk rhozrk Lrj dejs esa lHkh txg  60Db ¼Msflcy½ gSA ;fn dejs 
esa ,d lkFk vkB O;fDr ckrphr dj jgs gksa] rks rhozrk dk Lrj D;k gksxk \     
(A) 60dB         (B) 69dB           (C) 74dB         (D) 81dB 

C4. nks /ofu rjaxs ,d gha ek/;e esa ,d gh fn’kk esa xfr djrh gSaA rajxksa ds nkc vk;ke cjkcj gSA fdUrq igyh rjax dh 
rjaxnS/;Z nqljh dh nqxquh gSA ekuk nksuksa rjaxksa }kjk ,d vuqizLFk dkV ls gksdj ikjxfer vkSlr ’kfDr 1P  o 2P  rFkk 

rjaxks ds foLFkkiu vk;ke 1S  o 2S  gSA rc 

(A) P1 / P2 =1          (B) P1 / P2 = 2           (C) s1 / s2 =1/2         (D) s1 / s2 =2 /1  

C5. ,d /ofu L=ksr ftldh rhozrk 2m/wattΙ  gS ds lkis{k /ofu Lrj 0B  Mslhcy gS vxj rhozrk dks Ι4  rd c<+k;k tk, 

rks /ofu Lrj gks tk,xk & 
(A) 2B0dB          (B) (B0+ 3) dB     (C) (B0+ 6) dB         (D) 4B0dB 

 
SECTION(D): O;frdj.kO;frdj.kO;frdj.kO;frdj.k    (INTERFERENCE) 

D1. tc leku vkof̀r o fu;r dykUrj okyh rjaxs v/;kjksfir gkssrh gSA 
(A) ÅtkZ izkIr gksrh gSa 

  (B) ÅtkZ u"V gksrh gSa 
(C) ÅtkZ iqu% forfjr gksrh gS o forj.k le; ds lkFk cnyrk gSA 

  (D) ÅtkZ iqu% forfjr gksrh gS o forj.k le; ds lkFk fu;r jgrk gS 
 
D2. ,d Lofj= ls mRiUu /ofu rjaxs F ls nks vyx jkLrksa FAB rFkk FAP ds }kjk P ij igqaprh gSA (tgka FBP,FAP ls 

12CM vf/kd gS rFkk P ij ’kkafr gS) ;g ;g vUrj 24cm dk gks rks P ij vf/kdre ijUrq ;fn 36cm gS rks iqu% 

’kkafr gksrh gSA ;fn /ofu dk osx 1ms330 −  gS rks Lofj= dh U;wure vkof̀Ùk fdruh gksxhA 
(A)1537Hz         (B)1735Hz           (C)1400Hz         (D)1375Hz 

 
D3. ,d /ofu rjax flXuy ,d uyh esa fp=kuqlkj Hkstk tkrk gSA of̀Ùk; Hkkx dh f=T;k r gSA 

/ofu dk ok;q esa osx v gSA /ofu L=ksr nks vyx vkof̀Ùk 1ν  rFkk 2ν  ( )12 ν>ν  nsus ds 

leFkZ gSA ;fn n iw.kkZd gS rks vf/kdre rhozrk ds fy, vkof̀Ùk gksxhA    

(A) 
r

nv
        (B) 

)2( −πr

nv
      (C) 

r

nv

π
  (D) 

π)2( −r

nv
  

 
SECTION (E): ijkofrZr vizxkeh /ofu rjaxks dk lehdj.k ijkofrZr vizxkeh /ofu rjaxks dk lehdj.k ijkofrZr vizxkeh /ofu rjaxks dk lehdj.k ijkofrZr vizxkeh /ofu rjaxks dk lehdj.k     

(REFLECTION OF SOUND EQUATION OF STATIONARY WAVES) 

E1. tc /ofu rjax nhokj ls ijkofrZr gksrh gS] ijkofrZr o vkifrr nkc rjax ds e/; dykUrj gSA 
(A) 0          (B) π               (C) π/2          (D) π/4   

E2. y- v{k ij nks dyk lc) L=ksr A rFkk B fLFkr gSA buds e/; dh nwjh ‘d’ gSA bu nksuksa 
ds dkj.k O;frdj.k gksrk gSA L=ksr dh rjaxnS/;Z λ  gSA ,d lalwpd ‘D’ /kukRed x-  v{k 
ij xfr djrk gSA x=0 rFkk ∞=x  fcUnqvksa dks NksM+dj] fdrus fcUnqvksa ij mfPp"B izsf{kr 
gksssxs & 

(A) rhu  (B) pkj  
(C) nks  (D) vuUr 

 
SECTION(F): vkWxZu ikbZi ,oa vuquknvkWxZu ikbZi ,oa vuquknvkWxZu ikbZi ,oa vuquknvkWxZu ikbZi ,oa vuqukn    (ORGAN PIPES AND RESONANCE) 

F1.* [kqys vkxZu ikbZi ds can fljs ij & 
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(A) foLFkkiu ’kwU; gksrk gSA  (B) foLFkkiu vk;ke vf/kdre gksrk gSA  
(C) nkc vk;ke ’kwU; gksrk gSA (D) rjax nkc vk;ke vf/kdre gksrk gSA 

F2. [kqyk vkxZu ikbZi ftldh yEckbZ L gS] ewy vkof̀r esa dfEir gSA nkc esa ifjorZu vf/kdre gksxkA 
(A) nksuks fljks ij  (B) e/; fcUnq ij  
(C) fljksa ls L/4 nwjh ij  (D) fljks ls L/8 nwjh ij 

F3. can vkxZu ikbZi dh ewy vkof̀r [kqys vkxZu ikbZi ds izFke vf/kLojd ds cjkcj gS ;fn [kqys ikbZi dh  yEckbZ 50cm gS 
rks can ikbZi dh yEckbZ gksxh 
(A) 25cm          (B) 12.5cm     (C) 100cm          (D) 200cm 

F4. ,d nksuksa fljksa [kqyh csyukdkj uyh dh ewy vkof̀r υ  gSA uyh dks ikuh esa Å/okZ/kj vk/kh yEckbZ rd Mqckrs gSA rks uyh 
dh u;h ewy vkof̀r gksxhA 
(A) 4/υ   (B) 2/υ    (C) υ     (D) υ2  

F5. ,d �  yEckbZ d O;kl dh nksuksa fljs ls [kqyh uyh 1ν  ewy vkof̀r ij vkuqukfnr gSA ok;q esa /ofu dk osx 330m/sec 

gSA ,d [kqyk fljk vc can dj fn;k tkrk gSA vc U;wure vuqukfnr vkof̀r 2ν  gSA var la’kks/ku dks ysdj 1ν  o 2ν  dk 
vuqikr gksxkA 

 
 
 
 
 
 
 
 

(A) 
( )
( )d

d

3.0

6.0

+

+

�

�
  (B) 

( )
( )d

d

6.0

3.0

2

1

+

+

�

�
 (C) 

( )
( )d

d

3.0

6.0

2

1

+

+

�

�
 (D) 

( )
( )�

�

6.0

3.0

2

1

+

+

d

d
 

F6. ,d vuqukn uyh 256Hz ds Lofj= ds lkFk vuqukfnr gS] ;fn vuqukfnr ok;q laHko dh yEckbZ 32cm rFkk 100cm gks 
rks fljk la’kks/ku gksxk &   
(A) 1cm         (B) 2cm        (C) 4cm         (D) 6cm 

 
SECTION (G): fofofofoLianLianLianLian    (BEATS) 

G1. ,d 512Hz vkof̀r ds Lofj= dks ,d lksuksehVj rkj ds lkFk dfEir djkus ij 6 foLian izfr lsd.M lqukbZ nsrs gSA ;fn 
rkj esa ruko FkksM+k lk vf/kd djs rks foLian vkof̀r de gks tkrh gSA rks dEiUu dh okLrfod vkof̀r gksxhA     
(A) 506Hz        (B) 512Hz        (C) 518Hz         (D) 524Hz 

G2. nks Lofj= A o B dze’k% 256Hz o 262Hz vkof̀r;ksa dh /ofu mRiUu djrs gSA tc ,d vKkr /ofu dks A ds lkFk 
dfEir fd;k tkrk gS rks foLian mRiUu gksrs gSA tc mlh vKkr /ofu dks B ds lkFk dfEir fd;k tkrk gS rks foLian 
vkof̀r nqxquh gks tkrh gSA vKkr /ofu dh vkof̀r gks ldrh gS&  
(A) 268Hz        (B) 250Hz        (C) 260Hz         (D) 258Hz 

G3. ;fn (n-1),n rFkk (n+1) vkof̀r ds rhu /ofu L=ksr rhozrk esa ,d lkFk dfEir gks rks foLian vkof̀r lqukbZ nsxhA 
(A) 2   (B) 1  (C) 4  (D) 3 

G4. leku yEckbZ ds ,d cUn vkWxZu ikbZi o ,d [kqys vkxZu ikbZi 4 foLian@lSd.M mRiUu djrs gS tcfd bUgs ,d lkFk 
dfEir fd;k tkrk gSA ;fn izR;sd dh yEckbZ izkjfEHkd yEckbZ dh nqxquh gks rks mRiUu foLian@lSd.M gksaxs % ¼nksuksa 
fLFkfr;ksa esa dEiUuksa dh leku fo/kk ysa½ 
(A)2  (B)4  (C)1  (D)8 

SECTION(H): MkWIyj izHkko MkWIyj izHkko MkWIyj izHkko MkWIyj izHkko (DOPPLER EFFECT) 
H1. ,d L=ksrk /ofu L=ksr ds lkis[k fLFkj gSA L=ksr o L=ksrk dk feykus okyh js[kk ds vuqfn’k gok pyus yxrh gS] rks fuEu 

esa ls dkSulh jkf’k ifjofrZr ugha gksxh &   

(A) vkof̀r  (B) /ofu dk osx  (C) rjaxnS/;Z        (D) vkorZ dky 
H2. MkWIyj izHkko ds dkj.k vkof̀r esa ifjorZu fuHkZj ugha djrk gSA  
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(A) L=ksr dh pky ij  (B) izs{kdksa dh pky ij  
  (C) L=ksr dh vkof̀r ij (D) L=ksr o izs{kd ds chp dh nwjh ij 

H3. ,d bZtu dk MªkbZoj 1ms50 −  ds osx ls kHz2.1  dh vkof̀r dh /ofu mRiUu djrk gqvk nhokj dh rjQ tkrk gSA 

MªkbZoj }kjk nhokj ls ijkofrZr rjaxks dh lquh xbZ vkof̀r gksxh] tc /ofu dk osx 1ms350 −  gSA 
 
 
 
 
 
(A) 1kHz      (B) 1.8kHz        (C) 1.6kHz       (D) 1.2kHz 

 

H4. nks Vªsu ,d nwljs dh rjQ ,d leku pky ls vk jgh gSA /ofu dh pky 1ms340 −  gSA ,d lhVh dh vko`̀fr nwljh }kjk  
lqurs le; 9/8 xquh izrhr gksrh gS] rks izR;sd Vªsu dh pky fdruh gksxh & 
 
 
 
 
 
(A) 2ms-1       (B) 40ms-1        (C) 20ms-1       (D) 100 ms-1 

H5. ,d L=ksr o Jksrk ,d lkFk ewy fcUnq ls pyuk izkjEHk djrs gSA ,d X- v{k ij o nwljk Y- v{k ij pyrk gSA L=ksr] 
Jksrk ds osx ds nqxus osx ls pyrk gSA rks isz{kd }kjk vkHkklh vkof̀r o le; t ds e/; xzkQ gksxkA (n L=ksr dh vkof̀r 
gS) 
 
 
(A)    (B)     (C)         (D)  
 

 
 
H6. ,d NksVk /ofu L=ksr ,d oÙ̀k ij fp=kuqlkj pyrk gSA ,d izs{kd O ij fLFkr gSA  

ekuk 321 ,, υυυ  dze’k% izs{kd }kjk A,B, rFkk C lquh xbZ vkof̀r gSA 

(A) 
321 υυυ >>   (B) 

321 υυυ >=    

(C) 
132 υυυ >>  (D) 

231 υυυ >>  

Exercise # 2 
 

PART – I : SUBJECTIVE QUESTIONS 

1. (a) ,d eksy ghfy;e o 2 eksys vkWDlhtu feJ.k esa C270  ij /ofu dk osx Kkr djksA     
(b) ;fn 300K ij rki 1K c<+k fn;k tk;s rks feJ.k esa osx esa fdruk izfr’kr ifjorZu gksxkA  [JEE-95] 

(R=8.31J/mol)[ uksV % bldks Å"ek i<+us ds ckn gy dj ldrs gSA ] 
2. ,d {ks= esa gok dk ije rki 1T  ls 2T  rd js[kh; :i ls c<+rk gSA {ks= dh pkSM+kbZ d gSA /ofu rjaxks }kjk {ks= dk ikj 

djus esa yxk le; 1T , 2T  rFkk KT0  ij /ofu ds osx 0v  ds inksa esa Kkr djksA    

3. ,d xSl ds feJ.k esa 24% vkxZu ] 32% vkWDlhtu vkSj 44% , 2CO  nzO;eku gS rks C270  rki ij xSl ds feJ.k 

esa /ofu dk osx Kkr djksA  -R=8.4 S.I. bdkbZ ] v.kqHkkj 
Ar=40, 32O2 = , 44CO2 = , 3/4,5/7,3/5

22 COOAr =γ=γ=γ  
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4. ,d /ofu L=ksr lHkh fn’kkvksa esa 2.0kHz rFkk 20W ij /ofu mRltZu dj jgk gSA /ofu dk gok esa osx 340m/s rFkk 

?kuRo 3m/kg2.1  gSA 

(a) L=ksr ls 6.0m nwjh ij rhozrk fdruh gksxhA 
(b) bl fcUnq ij nkc vk;ke fdruk gksxkA    
(c) bl fcUnq ij foLFkkiu vk;ke fdruk gksxkA 

5. ,d L=ksr /ofu L=ksr ,d oy; ds ry ds yEcor~ dsUnz O dks feykus okyh js[kk ij fLFkr gSA L=ksr o O dh nwjh 
m00.1=�  gS oy; dh f=T;k R=0.50m gSA oy; ds {ks=Qy ds }kjk vkSlr ÅtkZ izokg dh nj (energy flow 

rate) Kkr djksA fcUnq O ij /ofu rhozrk 2
0 m/W30µΙ  gSA rjaxks dk voeanu ’kwU; gSA 

6. rhu leku rhozrk ds L=ksr 21 S,S  ,oa 3S  ,d ljy js[kk esa bl izkdj j[ks gS fd fp=kuqlkj 3221 SSSS =  gSA ,d 

fcUnq P ij 2S  ls vk jgh rjaxks dh dyk 1S  ls vk jgh rjaxks dh dyk ls 0120  ihNs gS rFkk 3S  ls vk jgh rjaxs] 

2S  ls vk jgh rjaxks ls 0120  ihNs gS rks P ij ifj.kkeh rhozrk gksxh \ 

 
7. ,d L=ksr S o lwpd D,d nwjh ij fLFkr gSA ,d cM+k xÙks dk VqdM+k L=ksr o lwpd ls 

8

d3
H =  nwjh ij fLFkr gSA L=ksr d/2 rjaxnS/;Z dh rjaxs mRlftZr djrk gS tks lwpd ds 

ikl xÙks ds VqdM+s ls ijkorZu ds ckn igqWaprh gS tks lh/kh igqWapus  okyh rjaxks dh dyk esa 
gSA xÙks ds VqdM+s dks U;wure fdruh nwjh ij j[ks dh dh ijkofrZr o lh/kh rjaxks dh dyk 
,d nwljs ls foijhr gks tkosaA 

8. ,d /kkrq dh NM+ esa vuqnS/;Z rjaxks dk lehdj.k t1000sin
3

x
sin002.0y π

π
=  gSA x 

rFkk ycm esa rFkk t lsd.M esa gSA x=2 vf/kdre rU; izfrcy Kkr djks ;fn ;ax dk 

izR;koLFkk xq.kkad 2cm/dyne
8

3

π
 gSA 

9. ,d vizxkeh rjax tcos.kxsina ω=ξ  ,d leku NM+ ftldk vuqizLFk dkV {ks=Qy S rFkk ρ  gS esa lapkfjr gSA nks 
fudVLFk fuLianks ds chp dqy ;kaf=d mtkZ lap; Kkr djksA 

10. fp=kuqlkj nks dyk lc) L=ksr 1S  rFkk 2S  ,d nwljs ls λ2  nwjh ij fLFkr gSA ;g nksuksa λ  rjaxnS/;Z okys izdk’k dks 

mRlftZr dj jgs gSA nksuksa L=ksr leku dyk esa gSA λ100  f=T;k okyk oÙ̀kkdkj rkj bl izdkj j[kk gS fd 1S  rFkk 

2S  buds ry esa fLFkr gS rFkk 1S  rFkk 2S  dk e/; fcUnq rkj dk dsUnz gSA 

 
 
 
 
 
 
 
(i) rkj ij dks.kh; fLFkfr θ  Kkr djksa ftl ij laiks"kh O;frdj.k cu jgk gks rFkk dqy mfPp"Bksa dh la[;k Kkr djksA 
(ii) rkj ij og dks.kh; fLFkfr θ  Kkr djksa ftl ij rhozrk blds vf/kdre eku dh vk/kh gks tk;sA 

11. ,d bysDVªksfud /ofu izo/kZd ,d vuqukn uyh ds [kqys fljs ds ikl yk;k tkrk gSA ok;q LrEHk dh yEckbZ 80cm gSA 
/ofuizo/kZd dh vkof̀r 20Hz ls 2kHz ds e/; og vkof̀r Kkr djks ftl ij vuqukn uyh vuqukfnr gksxhA  

s/m320Vsound =  

12. ,d 25cm yEch jLlh ftldk nzO;eku 2.5g gSA ruu voLFkk esa gSA ,d fljs ls can 40cm yEckbZ dk can ikbZi gSA 
tc jLlh dks izFke vf/kLojd o ikbZi dks ewy vkof̀r esa dfEir djkrs gSa rks 8 foLian izfr lsd.M lqukbZ nsrs gSA jLlh esa 
ruko de djus ij foLian vkof̀r de izsf{kr gksrh gSA ;fn /ofu dk okq; esa osx 320m/s gS rks jLlh esa ruko Kkr 
djksA 
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13. ,d f vkof̀r dk /ofu L=ksr h ÅapkbZ ls Lora=rk iwoZd fxjk;k tkrk gSA ,d izs{kd 1O  tehu ij rFkk nwljk 2O  ikuh 

esa tehu ls d xgjkbZ ij fLFkr gSA 1O  o 2O  nksuksa L=ksr s ds ,dne uhps gSA ;fn /ofu dk ikuh esa osx 4V o gok esa 

osx V gS rks Kkr djks & 

(a) L=ksr }kjk izkjEHk esa mRlftZr vkof̀r ds laxr 1O  o 2O  }kjk izsf{kr vkof̀rA 

(b) tc L=ksr tehu ls 
2

h
 ÅWapkbZ ij gSA rc 1O  o 2O  }kjk fdruh vkof̀r izsf{kr gksxhA 

14. ,d NksVk /ofu L=ksr 17cm vk;ke ls ljy vkorZ xfr dj jgk gS rFkk ,d lwpd Jksr dh xfr dh js[kk ij [kM+k gSA 
L=ksr 800Hz vkof̀r dh /ofu mRiUu dj jgk gS ftldk osx 340m/s gSA ;fn vkof̀r cS.M pkSM+kbZ 8Hz gS L=ksr dk 
vkorZdky Kkr djksA    

15. ,d 1700Hz /ofu L=ksr o izs{kd ,d gh fcUnq ij fLFkr gSA  t=0 ls L=ksr izs{kd ls 2s/m0.10  ds fu;r Roj.k ls 
nwj pyuk izkjEHk djrk gSA t=10.0sec ij fLFkj izs{kd }kjk vkof̀r Kkr djks & /ofu dk osx 340m/s. [mmmmÙÙÙÙkj kj kj kj pkj esa 
izkIr dj ldrs gSa] 

16. ,d vKkr vkof̀r dk Lofj= P nwljs Lofj= Q ds lkFk 2 lsd.M esa 7 foLian mRiUu djrk gSA tc Q nhokj dh rjQ 
5m/s dh pky ls nkSM+rk gSA ;g izfr/ouh ls 5 foLian izfr lsd.M nsrk gSA P ij ekse yxkus ij ;g Q ds lkFk 5 

foLian izfr lsd.M nsrk gSA rks P dh vkof̀r Kkr djksA ekuk /ofu dk osx 332m/s gSA   

PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 
1. tc ge vius gkFkksa ls rkyh ctkrs gS rks mRiUu /ofu dks lcls vPNh rjg iznf’kZr djrs gSA  

(A) ( )tkxpp ω−= sin
0

(B) tkxpp ωcossin
0

= (C) tkxpp ωsincos
0

=  (D) ( )∑ −= txkpp nnon ωsin   

tgkWa p lkE;oLFkk ls nkc ifjorZu dks iznf’kZr djrk gSA 
2. ,d gYdk lwpd Lofj= dh ,d Hkqtk ij fpidk gqvk gS] ,oa ,d m/oZ IysV dks Li’kZ djrk gSA Lofj= dks dfEir fd;k 

tkrk gS o IysV dks Lora=rk iwoZ fxjk;k tkrk gSA tc IysV 10cm fxjrh gS rks 8 iw.kZ vkorZ fxus tkrs gSA rks Lofj= dh 
vkof̀r fdruh gksxhA 
(A) 65Hz  (B) 56Hz  (C) 46Hz  (D) 64Hz 

3.* izxkeh /ofu rjaxks dh ,dkad {ks=Qy dh mtkZ nqxquh gks tk,xh ;fn 

(A) vk;ke nqxuk dj nsa  (B) vk;ke 50% ls c<+k nsa 
(C) vk;ke 41% ls c<+k nsa (D) vkof̀Ùk 41% ls c<+k nsa 

4. ,d can ikbZi 300Hz ewy vkof̀r ij vuqukfnr gSA rks fuEu esa ls dkSuls dFku xyr gSA     
(A) rki c<+kus ij ewy vkof̀r c<+rh gSA         [REE-93] 
(B) ewy vkof̀r c<+us ij nkc c<+rk gSA  
(C) izFke vf/kLFkjd vkof̀r 900Hz gSA 
(D) leku ewy vkof̀r ds [kqys ikbZi dh yEckbZ nqxuh gksxhA 

5. tc nks rjaxks esa O;frdj.k gksrk gSA rks fuEu esa ls dkSulk dFku vlR; gSA     [REE-93] 
(A) rjaxks dh rjaxnS/;Z leku gksuh pkfg,A 
(B) rjaxks dk dykUrj fu;r gksuk pkftgA 
(C) rjaxs dsoy vuqizLFk gksuh pfg,A 
(D) rjaxks dk vk;ke laeku gksuk pfg,A 

6.* 1S  o 2S nks L=ksr T;k rjaxs mRiUu djrs gSA nksuksa L=ksr leku dyk esa gS rks ¼rajx dh rjxnS/;Z½   

 
 
 

A)  1 m laiks"kh O;frdj.k mRiUu djrh gSA  (B) m
3

2
 liks"kh mRiUu djrh gSA 

(C)  2m fouk’kh O;frdj.k mRiUu djrh gSA  (D)  4m fouk’kh O;frdj.k mRiUu djrh gSA 
7. nks Lihdj A rFkk B,1m dh nwjh ij j[ks gSa nksuksa 1800Hz dh vkof̀r leku 

dyk esa mRiUu djrh gSA ,d lwpd nksuksa Lihdjksa dks feykus okyh js[kk ds 
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lekUrj 2.4m nwjh ij vf/kdre rhozrk O rFkk fQj P ij izsf{kr djrk gSA /ofu 
rjaxks dh pky gksxhA 

(A) 1ms330 −      (B) 1ms360 −  

(C) 1ms350 −     (D) 1ms340 −
 

8.* fp=kuqlkj fo/kqrpqEcdh;  rjaxks ds ,d o.khZ; P o Q nks L=ksr ] m20=λ  rjaxnS/;Z dh rjaxsa mRlftZr djrs gS rFkk 
buds e/; nwjh 5m gSA bu rjaxksa ls fcUnq A,B o C ij O;frdj.k izsf{kr gksrk gSA P }kjk mRiUu rjax dh dyk Q }kjk 
mRiUu rjax dh dyk ls 2/π  vf/kd gS] rc ¼nksuksa rjaxksa dh rhozrk leku ] Ι  gSA½ 
 
 
 
 
 
 

(A) B ij bu rjaxks dk dykUrj 0180  gSA 
(B) A,B o C ij rhozrkvks dk vuqikr dze’k% 2:0:1 gSA 
(C) A,B o C ij rhozrkvks dk vuqikr dze’k% 1:2:0 gSA 

(D) A ij dykUrj 00  gSA 
 

9.* ,d csyukdkj ,d fljs ls cUn o ,d fljs ls [kqyh uyh ,d ckgjh vkof̀r L=ksr dks blds [kqys fljs ds ikl j[kus ij 
uyh viuh ewy vkof̀r ls esy esa gSA rc &   
(A) L=ksr ls mRiUu foLFkkiu rjax can fljs ls ijkofrZr gksdj π  ds dykUrj ls ifjofrZr gksrh gSA 
(B) nkc rjax can fljs ls ijkofrZr gksdj fcuk dykUrj ifjofrZr gq, okil vkrh gSA 
(C) rjaxs can fljs ls ijkofrZr gksdj [kqys fljs ij vkrh gS] rFkk [kqys fljs ij iqu% ijkofrZr gksrh gSA 
(D) rjaxs can fljs ls ijkofrZr gksrh gS ijUrq [kqys ij ughaA 

10. ,d gkWy esa ,d O;fDr 120m nwj fLFkr L=ksr ls lh/ks /ofu rjaxs izkIr djrk gSA O;fDr blh L=ksr ls os rjaxs Hkh izkIr 
djrk gS tks mu nksuksa ¼O;fDr o nhokj½ ds Bhd chp esa fLFkr 25m ÅWaph Nr ls Vdjkdj ml rd igqWaprh gSA nksuksa 
rjax fuEu rjaxnS/;Z (m esa) ds fy;s laiks"kh O;frdj.k nsxh & 
(A) 10,10/2,10/3,10/4           (B) 20,20/3,20/5,20/7,…… 
(C) 30,20,10,…..                  (D) 10,10/3,10/5,10/7….. 

11.* nks iryh vkxZu uyh;kWa] ,d [kqyh ¼yEckbZ 1� ½ rFkk nwljh cUn ufydk ¼yEckbZ 2� ½ dks muds ewy Loj esa /ofur fd;k 

tk jgk gSA foLiUn vkof̀Rr 5Hz lqukbZ nsrh gSA ;fn ufydkvksa dks vc izFke vf/kLojd fd;k tkrk 5Hz 

(A) 
2

1

2

1 =
�

�
   (B) 

1

1

2

1 =
�

�
   (C) 

2

3

2

1 =
�

�
    (D) 

3

2

2

1 =
�

�
 

12.* ,d ikbZi ds can fljs ls yEckbZ ds 1/3 Hkkx ij fNnz cukus ij izHkko bl izdkj gksxk fd &   
(A) bldh ewy vkof̀r leku yEckbZ ds [kqys ikbZi ls v"Vd esa vf/kd gksxhA    
(B) bldh ewy vkof̀r fNnz cukus ls iwoZ dh ewy vkof̀r dk frxquh gksxhA 
(C) bldh ewy vkof̀r fNnz cukus ls iwoZ dh ewy vkof̀r dk 3/2 xquk gksxhA  
(D) ewy vkof̀r vdsys ifjofrZr gksxh tcfd ewy vkof̀r ds vuqikr ds :i esa O;Dr Loj leku gksxk 

13. vuqukn uyh ds iz;ksx esa] ,d can vkxZu ikbi iz;ksx esa yk;k tkrk gSA ftldh yEckbZ 120cm izkjEHk esa ;g ikuh ls 
iwjk Hkjk gSA bls 340Hz ds Lofj= ds lkFk nksfyr djrs gSA vuqukn izkIr djus ds fy, ty Lrj dks uhps ys tk;k 
tkrk gS rks & ¼fn;k gS sec/m340Vair =  fljk l’kksa/ku ux.; gS½ 

(A) vuqukfnr gksus ds fy, ikuh ds LrEHk dh U;wure~ yEckbZ 45cm gSA 
(B) nks dzekxr fuLinksa ds e/; nwjh 50cm gSA 
(C) vuqukfnr gksus ds fy, ikuh ds LrEHk dh vf/kdre yEckbZ 95cm gSA 
(D) nks dzekxr fuLinksa ds e/; nwjh 25cm gSA 
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14. nks /ofu L=ksr ,d izs{kd ds dku ds ikl nks izxkeh rjax t100cos12y1 π=  rFkk t102cos4y2 π=  mRiUu 
djrs gSA tc nksuksa ,d lkFk /ofur gks rks og lqusxkA 
(A) vf/kdre o U;wure rhozrk vuqikr 4:1 ds lkFk 2 foLian izfr lsd.M    

(B) vf/;kdre o U;wure rhozrk dk vuqikr 1:2  ds lkFk 1 foLian izfr lsd.M  
(C) vf/kdre o U;wure rhozrk vuqikr 9:1 ds lkFk&lkFk 2 foLian izfr lsd.M 
(D) vf/kdre o U;wure rhozrk vuqikr 4:1 ds lkFk 1foLian izfr lsd.M    

15. fdlh ek/;e esa /ofu rjaxks ds foLFkkiu dk lehdj.k ( )btaxcosAY +=  gS tgkWa A,a vkSj b /kukRed fu;rkad gSA 

rajxs ,d l?ku vojks/kd }kjk ijkofrZr gksrh gSA tks x=0 ij fLFkr gSA ijkofrZr rjaxks dh rhozrk vkifrr rjaxks dh 
rhozrk ds 0.64 xquk gSA rks fuEu esa ls dkSulk xyr gSA 
(A) rjaxnS/;Z o vkof̀r dze’k% a/2π  rFkk π2/b  gSA    
(B) ijkofrZr rjax dk vk;ke 0.8A gSA 
(C) ifj.kkeh rjax ijkorZu ds i’pkr ( ) ( )[ ]btaxcosA8.0btaxcosAy −−++=  rFkk d.k dk vf/kdre osx 

bA8.1Vmax =  gS 

(D) bl rjg mRiUu vizxkeh rjax dk lehdj.k btcosaxsinA8.1y =  gSA 

 

16. nks le:i L=ksr ,d nwljs ds lekUrj xfr dj jgs gSA buds chp dh nwjh ‘d’ gSA ;g nksuksa 
fu;r osx 0v  ls xfr dj jgs gS rFkk buls mRiUu vkof̀Ùk ‘f’ gSA ,d fLFkj izs{kd ‘O’ ,d 

L=ksr dh xfr js[kk ij fLFkr gSA rks O ds }kjk lquh xbZ Lian vkof̀Ùk dk le; ds lkFk 
lcls mÙke ifjorZu gS ¼nksuksa L=ksr cgqr yEch nwjh ls vk jgs rFkk yEch nwjh ij tk jgs gSA½    

 
 

(A)     (B)           (C)        (D) 
 
 
 
 
17. pkj Lofj=ksa dk ,d lewg gS ftuesa ,d 550Hz dh U;wure vkof̀Ùk ds lkFk dEiUu dj jgk gSA ,d lkFk ,d le; ij 

nks Lofj=ksa dks mi;ksx esa ysdj 1] 2] 3] 5] 7] 8 foLian vkof̀Ùk;kWa lquh tkrh gSA rks vU; rhu Lofj=ksa dh laHkkfor 
vkof̀Ùk;kWa gksaxh & 
(A) 552,553,560  (B) 557,558,560 
(C) 552,553,558  (D) 551,553,558 

18*. ,d νvkof̀r dk /ofu L=ksr nka;h rjQ {kSfrt esa py jgk gSA ;g /ofu u osx ls cka;h rjQ py jgh ,d nhokj ls 
ijkofrZr gks jgh gSA /ofu dk ek/;e esa osx c gS rks       [JEE-95] 

(A) lrg ij izfrlsd.M vkifrr rjax 
( )

ν
+

c

uc
    

(B) ijkofrZr rjax dk rjaxnS/;Z 
( )
( )uc

ucc

+ν

−
 

(C) fLFkj izs{kd }kjk izsf{kr ijkofrZr rjax dh vkof̀r 
( )
( )uc

uc

−

+
ν  

(D) nhokj ds cka;h vksj fLFkr izs{kd 
uc

u

−

ν
flLian lqusxk 

19. ,d Vsªu lhVh ctkrh gqbZ fu;r osx v ls tehu ij [kM=s ,d izs{kd ls nwj tk jgh gSA lhVh dh ewy vkof̀r o vkHkk"kh 
vkof̀r dk vuqikr 1.2 gSA ;fn Vsªu fojke esa gSa rFkk izs{kd leku osx ls Vsªu ls nwj tkrk gS rks vuqikr gksxkA  
            [JEE-93] 
(A) 0.51 (B) 1.25 (C) 1.52 (D) 2.05 
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20. ,d jsyxkM+h cMs+ igkM+ ls fLFkr ,d lqjax dh rjQ 12m/sec dh pky ls pyrs gq, lhVh ctkrh gS vxj pkyd izfr 
lSd.M 6 foLian lqurk gS rFkk /ofu dk gok esa osx 332 eh-@lSd.M rks lhVh dh vkof̀r gS& 
(A) 80Hz (B) 120Hz (C) 160Hz (D) 240Hz 

21*. tc ,d yM+dh xkuk xkuk can djrh gS rks mls vk’p;Z gksrk gS fd mls mPp vkof̀Ùk dh izfr/ouh lqukbZ nsrh gS vFkkZr~ 
mPp laxhr fip izsf{kr gksrh gS rks& 

(A) ijkorZu lrg o yM+dh ds chp dksbZ xeZ gok gSA   
(B) ogka nks ,d leku ijkorZu lrg gS] /ofu rjax dh rjaxnS/;Z dh vk/kh nwjh ij fLFkr gSA 
(C) yM+dh ,d LFkk;h ijkorZd dh rjQ tk jgh gSA 
(D) ijkorZd yM+dh dh rjQ py jgk gSA 

22. (-r,0) ij fLFkfr ,d /ofu Jksr ‘f’ vkòfÙk dh /ofu mRlftZr dj jgk gS rFkk izs{kd (2r,0) ij fLFkfr gSA ;fn izs{kd 

rFkk Jksrk nksuksa osx V isz{kd  ĵV2îV2 −−=  rFkk V Jksr  ĵ
2

V
î

2

V
+=  ls xfreku gS] rks fuEu esa ls dkSulk dFku 

lgh gS & 

(A) vkHkklh vkof̀Rr igys c<+sxh ] ckn esa ?kVsxh rFkk izs{kd xfr ds nkSjku ,d ckj ewy vkof̀Rr lqusxkA    
(B) vkHkklh vkof̀Rr igys c<+sxh ] ckn esa ?kVsxh rFkk izs{kd xfr ds nkSjku nks ckj ewy vkof̀Rr lqusxkA  
(C) vkHkklh vkof̀Rr igys c<+sxh ] ckn esa ?kVsxh rFkk izs{kd xfr ds nkSjku dHkh Hkh izkjfEHkd vkof̀Rr ugh lqusxkA 
(D) vkHkklh vkof̀Rr yxkrkj ?kV jgh gS rFkk izs"kd xfr ds nkSjku okLrfod vkof̀Rr lqurk gSA 

 
23. ,d dkj ,d jsyos QkVd dks 72kmph dh pky ls ikj dj jgh gSA tc ;g 

800m dh nwjh ij gS] rks ,d 600Hz vkof̀r ls gkuZ ctkrh gSA /ofu dh pky 
1ms330 −  gSA ,d vkneh tks QkVd ls 600m yEcor~ nwjh ij gS] }kjk izsf{kr 

vkof̀r gksxhA   
(A) 653Hz    (B) 365.5Hz       (C) 630.5Hz   (D) 563.5Hz 

24. /ofu rjxksa esa gok ] L=ksr ls Jksrk dh rjQ wU pky ls cg jgh gSA L=ksr ,oa Jksrk nksuksa fLFkj gSA ;fn '0
λ fcuk gok 

dh fLFkfr esa ewy rjax nS/;Z gks rFkk /ofu dk gok esa osx V gks] rks Jksrk }kjk izkIr rjax nS/;Z O;Dr dh tk ldrh gS  

(A) 
0

λ    (B) 
0

λ






 +

V

UV w   (C) 
0

λ






 −

V

UV w   (D) 
0λ









+ wVV

V
 

25. ,d fLFkj /ofu L=ksr ls mRlftZr ,d fuf’pr vkof̀r] af izrhr gksrh gS tc Jksrk L=ksr dh vksj v osx ls xfr djrk gS 

rFkk rf izrhr gksrh gS tc Jksrk leku pky ls L=ksr ls nwj dh vksj xfr djrk gSA L=ksr dh vkof̀r gS& 

(A) 
2

ff ar +
  (B) 

2

ff ra −
  (C) raff   (D) 

ar

ar

ff

ff2

+
 

26. /ofu L=ksr ,d >qys ij gS tks m/oZ ls θdks.k cukrk gSA L=ksr dh vkof̀r ν gSA 
L=ksr dhydhr fcUnq ls d nwjh ij gSA ;fn /ofu dk osx c o xq:Roh; Roj.k g gS 
rks >qys ds lkeus fLFkr ,d L=ksrk }kjk izsf{kr vf/kdre o U;wure vkof̀r gksxh 

 (A) 
cgd

c

cgd

c

+− 2
,

2

νν
      

(B) 
( ) ( ) cgd

c

cgd

c

+−−− θ

ν

θ

ν

cos12
,

cos12
 

 (C) 
( ) ( )θ

ν

θ

ν

cos12
,

cos12 −+−− gdc

c

gdc

c
  

(D) 
( ) ( )θ

ν

θ

ν

sin12
,

sin12 −+−− gdc

c

gdc

c
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27. tc ,d Vªsu ,d LFkk;h izs{kd dh rjQ vkrh gSa] rks vkHkklh vkof̀r n’ gSA tc ;g izs{kd ls nwj tkrh gS rks vkHkklh 
vkof̀r n” gSA rks vkHkklh vkof̀r D;k gksxh tc Jksrk Vªsu ds lkFk&lkFk pyrk gS &  [REE-97,95] 

(A) 
2

"' nn
n

+
=   (B) "'nnn =   (C) 

"'

"'2

nn

nn
n

+
=   (D) 

"'

"'2

nn

nn
n

−
=  

28. nks ikbi leqnz ds ikuh esa Mwcs gq, gS rFkk fp=kuqlkj O;ofLFkr gSA ikbZi ‘A’ dh yEckbZ m5.1LA =  gS rFkk bldk ,d 
fljk [kqyk gS] esa ,d NksVk /ofu L=ksr gS tks fd ikbi dh f}rh; fufEu"B vuqukn vkof̀r okyh vizxkeh rjaxs mRiUu 
djrk gSA ‘A’ ls mRiUu /ofu ikbi ‘B’ esa vuqukn mRiUu djrh gS ftlds nksuksa fljs [kqys gSA vuqukn] ikbi B dh f}rh; 
fufEu"V vkof̀Ùk ij gSA rks ikbi B dh yEckbZ gS & 
(A) 1m  (B) 1.5m  (C) 2m  (D) 3m 
 
 
 
 
 
 

29*. tc nks le:i lh/ks [khaps rkj ,d lkFk dEiUu djrs gSa rks muls 6 foLian@lsd.M mRiUu gksrs gSA nksuksa esa ls fdlh ,d 
ds ruko esa FkksM+k lk ifjorZu dj fn;s tkus ij Hkh nksuksa dh foLian vkof̀Ùk ifjofrZr ugha gksrh gSA nksuksa rkjksa esa mPp rFkk 
fuEu ruko 1T  rFkk 2T  esa D;k ifjorZu gks ldrs gS&      [JEE-91, 92] 

(A) 2T  ?kVsxk     (B) 2T  c<+sxk    (C) 1T  c<+sxk      (D) 1T  ?kVsxk 

30*. fp= esa n’kkZ;s vuqlkj izs{kd 1O ¼fLFkj½ ikuh lrg ij dku dks ckgj j[krs gq, 

rSjrk gS] tcfd ,d vU; izs{kd 2O  ikuh esa fLFkj osx 5/VV1 =  ls Åij 

xfreku gksrk gSA L=ksr uhps dh vksj fLFkj osx 5/VVs =  ls xfreku gS 

rFkk vkof̀r ‘f’ dh /ofu mRlftZr djrk gSA gok esa /ofu dk osx V rFkk ikuh 
esa /ofu dk osx 4V gSA 

(A)  1O  }kjk izkIr /ofu dh rjaxnS/;Z 
f5

V4
 gSA 

(B) 1O  }kjk izkIr /ofu dh rjaxnS/;Z V/f gSA 

(C) 2O  }kjk izkIr /ofu dh vkof̀r 
16

f21
 gSA 

(D) 2O  }kjk izkIr /ofu dh rjaxnS/;Z 
f5

V16
 gSA 

31. nks dyk lc) /ofu L=ksr 1S rFkk 2S ,x- v{k ij mifLFkr gS buds e/; dh nwjh 

λ4  gS ¼bu nksuksa ds e/; izkjfEHkd dykUrj ’kwU; gSA½ λ  /ofu L=ksrksa }kjk mRiUu 
/ofu dk rjaxnS/;Z gSA buds pkjksa vksj fLFkr nh?kZoÙ̀kh; iFk ij cuus okys mfPp"Bksa 
dh la[;k gksxh &  
(A) 16  (B) 12  (C) 8  (D) 4 

 

Exercise # 3 
 

PART – I : MATCH THE COLUMN 
 
1. fuEu dk feyku dhft, &fuEu dk feyku dhft, &fuEu dk feyku dhft, &fuEu dk feyku dhft, &    

(A) ( ) ( )6/54cos345sin4 π+−+−= xttxy             (p) d.k izR;sd fLFkfr ij SHM iznf’kZr djrk gS   
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(B) ( ) 







−








−=

330
100sin

330
cos10

x
t

x
ty          (q) izxkeh rjax dh lehdj.k 

(C) ( ) ( )xttxy ππ 2120cos101202sin10 ++−=       (r) vizxkeh rjax dh lehjd.k 
  

(D) ( ) ( )xttxy ππ 30/59118cos81202sin10 −+−=   (s) foLiUn dh lehdj.k 
 

2. S,O rFkk W dze’k% L=ksr] izs{kd vkSj nhokj dks iznf’kZr djrs gSA DSO V,V,V  rFkk V dze’k% izs{kd] WV  gok dk osx 

gSA ;s fp=kuqlkj py jgs gSA rks fuEu dk feyku dhft;sA tgkWA ( )fVVV/VVVf SWDWr −+++=  

 
 
 
 
 
 
 

(A)  L=ksr ls izs{kd dh rjQ gqbZ rjax dh rjaxnS/;ZA    (p) ( ) rDW f/VVV −−  

(B)  nhokj ij vkifrr gksrh gqbZ rjax dh rjaxnS/;Z    (q) ( ) rDWOW fVVV/VVV −−−−  

(C)  nhokj ls izs{kd dh rjQ vk jgh rjax dh rjaxnS/;Z  (r)  ( ) f/VVV SW +−  

(D)  tc nhokj ls ijkorZu ds ckn rjax dh vkof̀ÙkA     (s) ( ) f/VVV SW −+  

 

PART – II : COMPREHENSION 

vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #1 
,d fgUnqLrkuh iuMwCch vjc lkxj esa fu;r osx ls xfr’khy gSA ’k=q dk irk yxkus ds fy, ;g lksukj rjaxks dks Hkstrk gS 
tks ikuh esa 1050M/S ls lapfjr gSA rjaxs izkjEHk esa ,d fLFkj Vkiw ls ijkofrZr gksrh gS rFkk ijkofrZr rjaxs okil 
iuMwCch ij vkrh gSA ijkofrZr rjaxks dh vkof̀Ùk iuMwCch }kjk lalwfpr dh tkrh rFkk Hksth xbZ rjaxks ls 10% vf/kd 
feyrh gS  

 
 
 
 
 
 
vc ’k=q dk ,d tgkt lkeus vk tkrk gS] ftlds dkj.k iuMwCch }kjk lalqfpr ijkofrZr rjaxksa dh vkof̀r Hksth xbZ 
vkof̀r;ksa ls 21% vf/kd gks tkrh gSA 

3. fgUnqLrkuh iuMwCch dh pky gS    
(A) 10 m/sec  (B) 50 m/sec   (C) 100 m/sec  (D) 20 m/sec 

4. ’k=q ds tgkt dh pky gksuh pkfg,    
(A) 50 m/sec. fgUnqLrkuh iuMwCch dh vksj  (B) 50 m/sec. fgUnqLrkuh iuMwCcnh ls nwj 
(C) 100 m/sec. fgUnqLrkuh iuMwCch dh vksj (D)100 m/sec. fgUnqLrkuh iuMwCch ls nwj 

5. ;fn ’k=q ds tgkt ls izkIr rjax nS/;Z 'λ  gS rFkk iuMwCch }kjk izkIr ijkofrZr rjax dk rjax nS/;Z ''λ  gS] rc 








λ

λ

''

'
 

cjkcj gS 
(A) 1  (B) 1.1 (C) 1.2 (D) 2 

6. leqnzh ikuh dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad yxHkx gS &  )m/kg1000( 3

water =ρ  

(A) 28
/10 mN  (B) 29

/10 mN  (C) 210
/10 mN  (D) 211

/10 mN  
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vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #2 
,d vkxZu ikbZi ¼[kqyk ;k cUn gks ldrk gS½ esa 99cm yEckbZ dh vizxkeh rjax curh gS] mlds  
vuqnS/;Z foLFkkiu dh lehdj.k gS 

( ) ( ) ( )t4002coscm1y
8.0

2
cosmm1.0 π+

π
=ξ  

tgkWa Y ehVj esa uyh ds ’kh"kZ ls ekirs gSa rFkk t lSd.M esa gSA ;gkWa 1cm fljk la’kks/ku gS 
 

7. uyh dk Åijh fljk o fupyk fljk dze’k% gksxk & 
(A) [kqyk&cUn (B) cUn&[kqyk (C) [kqyk&[kqyk (D) cUn&cUn 

8. dfEir ok;q LrEHk esa gS 
(A) izFke vf/kLoj  (B) f}rh; vf/kLoj (C) rr̀h; lauknh  (D) ewy fo/kk 

9. nkc vkf/kD; ds inksa esa vizxkeh rjax dh lehdj.k gS & 

¼ok;q dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad 25 m/N105B ×= ½ 

(A) ( ) ( ) ( )t4002coscm1y
8.0

2
sinm/N125P 2

ex π+
π

π=  

(B) ( ) ( ) ( )t4002sincm1y
8.0

2
cosm/N125P 2

ex π+
π

π=  

(C) ( ) ( ) ( )t2002coscm1y
8.0

2
sinm/N225P 2

ex π+
π

π=  

(D) ( ) ( ) ( )t2002sincm1y
8.0

2
cosm/N225P 2

ex π+
π

π=  

 

10. ekfu;s fd fljk la’kks/ku yxHkx (0.3) ×  ¼uyh ds O;kl½] ds cjkcj gS] uyh ds vUnj mifLFkr ok;q ds eksyksa dh la[;k gS 
¼ekfu;s uyh NTP ij gS rFkk 1 eksy NTP ij 22.4 yhVj jgrk gS½ 

(A) 
4.2236

10

×

π
 (B) 

4.2218

10

×

π
 (C) 

4.2272

10

×

π
  (D) 

4.2260

10

×

π
 

 
11. 1m uyh ls vuqukn ds fy,] ;fn ge fHkUu fHkUu Lofj= f}Hkqt dk mi;ksx djrs gSA fuf’pr vkof̀Ùk;ksa ds Lofj= f}Hkqt 

ds mi;ksx ds fij.kke ds vuqlkj vkof̀Ùk dk feyku dhft,A  
  

Lofj= f}HkqtLofj= f}HkqtLofj= f}HkqtLofj= f}Hkqt ifj.kkeifj.kkeifj.kkeifj.kke 
(a) 240Hz (P) e/;e /ofu mRiUu gksxh 
(b) 320Hz (Q) rh{.k /ofu mRiUu gksxh 
(c) 400Hz   (R) dsoy rhljh lauknh lfdz; gS 
(d) 500Hz  (S) dsoy ikapoha lauknh lfdz; gS 
 (T) ifj.kkeh /ofu esa] ;gka cgqr lh lauknh dh fgLlsnkjh gksrk gS 

     

PART – III : ASSERTION / REASON 

12. oDrO; oDrO; oDrO; oDrO; 1: /ofu ds fy, MkIyj lw=] dh pky rFkk izs{kd dh pky ds lkis{k ,d leku gksrk gSA 
oDrO; oDrO; oDrO; oDrO; 2: fLFkj izs{kd ds lkis{k L=ksr dh xfr] fLFkj L=ksr ds lkis{k dh xfr ds leku ugha gksrh gSA  

 (A) oDrO; -1 lR; gS] oDrO; -2 lR; gS ( oDrO;-2 ] oDrO; -1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) oDrO; -1 lR; gS] oDrO; -2 lR; gS ( oDrO;-2 ] oDrO; -1 dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO;-1lR; gS] oDrO; -2 vlR; gS (    
(D) oDrO;-1vlR; gS] oDrO; -2 lR; gS (    

 
13. oDrO; oDrO; oDrO; oDrO; 1: ykIykl la’kks/ku dk vk/kkj] ek/;e esa laihMu o fojyu ds e/; m"ek vknku iznku gSA 
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        oDrO; oDrO; oDrO; oDrO; 2: gok m"ek ds fy, [kjkc pkyd gS rFkk gok esa /ofu dk osx T;knk gksrk gS 
 (A) oDrO;-1lR; gS] oDrO;-2 lR; gS ( oDrO;-2 oDrO;-1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 

(B) oDrO;-1lR; gS] oDrO;-2 lR; gS ( oDrO;-2 oDrO;-1 dk lgh Li"Vhdj.k ughas gSA 
(C) oDrO;-1 lR; gS] oDrO; -2 vlR; gSA (    
(D) oDrO;-1 vlR; gS] oDrO; -2 lR; gSA 

 

14. oDrO; oDrO; oDrO; oDrO; 1: /ofu rjaxksa esa xSl ds nkc o ?kuRo esa ifjorZu vkSlr ls de ;k T;knk vf/kdre eku fuLian ij gksrk gSA 
oDrO; oDrO; oDrO; oDrO; 2: foLFkkiu fuLian ds foifjr fn’kk esa fLFkr d.k ,d nwljs dh rjQ xfr djrs gS rks buds e/; fLFkr xSl 
lEihfM+r gksrh gS rFkk nkc c<+rk gSA bl izdkj foLFkkiu fuLian ij xSl esa vf/kdre laihM+u gksrk gSA 
(A) oDrO;-1lR; gS] oDrO;-2 lR; gS ( oDrO;-2 oDrO;-1 dk lgh Li"Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;-1lR; gS] oDrO;-2 lR; gS ( oDrO;-2 oDrO;-1 dk lgh Li"Vhdj.k ughas gSA 
(C) oDrO;-1 lR; gS] oDrO; -2 vlR; gSA (    
(D) oDrO;-1 vlR; gS] oDrO; -2 lR; gSA 

 

PART – IV : TRUE / FALSE 
 
15. lR; vksj vlR; crkb;s % 
(i) tc /ofu gok esa xfr djrh gS rks ek/;e dk ?kuRo ifjofrZr gksrk gS] ijUrq nkc fu;r jgrk gS] tks fd ok;qe.Mh; nkc ds 

cjkcj gSA 
(ii) L=ksr rFkk Jksrk nksuksa fLFkj gS rFkk gok L=ksr ls Jksrk dh rjQ py jgh gS rks Jksrk cM+h gqbZ vkHkklh vkof̀r izkIr djsxkA 
(iii) foLian vkof̀r] nks L=ksrksa dh vkof̀r;ksa esa vUrj ds :i esa ifjHkkf"kr gksrk gSA 
(iv) /ofu iuh esa gok dh vis{kk rsth ls xfr djrh gSA 
(v) nkc fuLian ges’kk foLFkkiu fuLian rFkk nkc izLain ges’kk foLFkkiu izLain gksrs gSA 
 
 

PART – V : FILL IN THE BLANKS 

16. fjDr LFkku dh iwfrZ djks % 

(i) ,d fcUnq /ofu L=ksr ds dkj.k fdlh fcUnq ij /ofu dh rhozrk 2m/W2.0 gSA ;fn L=ksr dh fcUnq ls nwjh rFkk ’kfDr 
nksuksa dks nqxuk dj fn;k tk;s rks mls fcUnq ij rhozrk gks tk;sxh --------------------- 

(ii) ekuoh; dku }kjk lquhtk ldus okyh /ofu dh vkof̀r 1k Hz ds laxr rhozrk 212 m/w10− gksrh gSA ekuk gok dk 

?kuRo 3m/kg5.1≅ o gok esa /ofu dk osx s/m300≅ gS rks] /ofu dk nkc vk;ke o fLFkkiu vk;ke dze’k% 
2m/N.......... o   ……..m gSA 

(iii) can vkxZu ikbZi esa ( )kxtsinay −ω= rFkk ----------------------------------- ds v/;kjksi.k ls ifj.kkeh vizxkeh rjax 

tcoskxsina2y ω= fo|eku gSA               [REE-94,2] 

(iv) 6cm O;kl o 83.2cm yEckbZ dk ,d cUn vkxZu ikbi dfEir fd;k tkrk gSA /ofu dk osx 340m/s gSA 1000Hz 
ls d.k vkof̀r okys vf/kLojdksa dh la[;k ---------------------------------gSA 

 

Exercise # 4 
 

PART – I : JEE PROBLEMS (LAST 10 YEARS) 
1. /ofu pky dk 300K ij ukbVªkstu o ghfy;e esa vuqikr gksxk &     [JEE-99] 

(A) 7/2   (B) 7/1   (C) 5/3   (D) 5/6  

 
2. ,d can o ,d [kqys vkxZu ikbZi ds izFke vf/kLojd ,d gh gS rks mudh yEckbZ dk vuqikr gksxk [REE-99] 
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(A) 1:2  (B) 2:3  (C) 3:4  (D) 4:5 
 

3. nks ,d ijek.kqd vkn’kZ xSl 1o 2 ds v.kqHkkj dze’k% 1m o 2m gSA nks vyx&vyx ik=ksa esa leku rki ij gS rks nksuksa esa 
/ofu dh pky dk vuqikr gksxk A        [JEE(Scr)-2000, 2/105] 

(A) 
2

1

m

m
  (B) 

1

2

m

m
  (C) 

2

1

m

m
   (D) 

1

2

m

m
 

 

4. ,d Vsªu ,d LFkk;h izs{kd dh rjQ xfreku gS Vªsu dh pky 34m/s gSA Vsªu lhVh ctkrh gS rks izs{kd }kjk lquh vkof̀r 

1f gSA ;fn Vsªu dh pky 17m/s rd de gks tk;s rks izs{kd }kjk lquh vkof̀r 2f gks tkrh gSA ;fn /ofu dk osx 

340m/s gS rks 21 f:f gksxk       [JEE-2000 Screening, 2/105] 

(A) 18/19  (B) 1/2  (C) 2   (D) 19/18 
 

5.  3.6m yEch m/oZ ufydk ,d 212.5Hz vkof̀r ds /ofu L=ksr ls vuqukfnr gS tc blesa ,d fuf’pr ÅWapkbZ rd ikuh 
Hkjk gSA ikbZi ds ry ls og ÅapkbZ Kkr djks tgka vuqukn gksrk gSA varla’kks/ku ux.; gSA vc ;fn ikbZi dks yxHkx 
H=3.6 rd Hkjk tkrk gS rFkk ikbZi ds ry ds ikl ,d NksVk fNnz fd;k tk;s o ikuh dks cgus fn;k tkrk gSA ikuh ds 

uhps fxjus dh nj o x esa laca/k Kkr djksA ;fn ikbZi o fNnz dh f=T;k dze’k% m102 2−× rFkk m101 3−× gSA rks izFke 

nks vuqukn ds chp dh le; Kkr djks& /ofud dh pky 340m/s rFkk 2s/m10g =  
[JEE-2000 Mains, 10/100] 

 [Note for foundation students of Resonance : this can be done after studying Fluid mechanics] 
6. ,d or̀kdkj 15m f=T;k ds iFk ij xfr djrk gqvk /ofu L=ksr 200Hz dh vkof̀r mRiUu dj jgk gSA og viuk ,d 

pDdj 3sec esa yxkrk gSA oÙ̀k ds dsUnz ls 30m dh nwjh ij mPpre o U;wure izsf{kr flXuy vkof̀r Kkr djksA ¼/ofu 

dh pky 1ms330 −= ½         [REE-2000 Mains, 3] 

7. ,d fljs ls can uyh dh ewy vuqukfnr vkof̀r c<+kus ds fy,      [REE-2000] 
(A) uyh esa gok ds LFkku ij gkbMªkstu Hkj nsa  (B) uyh dh yEckbZ c<+k nsa 
(C) uyh dh yEckbZ de dj nsa   (D) uyh ds fljs dks [kksy nsa 

 

8. ,d uko ikuh esa 10m/sec ls unh ds cgko 2m/sec ds vuqfn’k rSj jgh gSA bl uko ls ,d /ofu foLrkjd ,d ǹM+ 
vk/kkj ds lkFk uhps mrkjk tkrk gSA /ofu foLrkdjd ls mRlftZr rjaxks dh rjax nS/;Z ikuh esa 14.45mm gSA ekuk 
ikuh ea /ofu dk izfrjks/k ux.; gS rks Kkr djksA 
(a) unh ds cgko dh fn’kk esa ikuh ds vUnj xzkgh }kjk izs{kd vkof̀r 
(b) xkzgh o forjd vc gok esa vk tkrs gSA rFkk gok 5m/sec ls unh ds cgko ds foijhr py jgh gS rks xzkgh }kjk 
izsf{kr /ofu vkof̀r Kkr djksA  

[ok;q o ty dk rki C200=   ;    ikuh dk ?kuRo = 33 m/kg10   

ikuh dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad Pa10088.2 9×=  ;        xSl fu;rkad R=8.31 J/mol-K 

gok dk ek/; eksyj nzO;eku mol/Kg108.28 3−×=  ;             gok ds fy, 4.1C/C VP = ] 

[unh dk osx iF̀oh ds lkis{k ekuk tk,A ]         [JEE-2001(Mains), 10/100] 

9. fp= esa fn[kk;s vuqlkj ,d L=ksr S ,d fLiazx AS  ds eqDr flj ij yxs ,d CykWd A ij fpidk gSA blh izdkj lwpd 

D fLiazx BS  ds lkFk CykWd B ij yxk gSA CykWd A o B ,d lkFk ,d nwljs dh rjQ 1.0m nwjh ls foLFkkfir dj 
dEiUu ds fy, NksM+ fn;s tkrs gS rks lwpd }kjk izsf{kr mPpre o U;wure vkof̀r Kkr djks nksuksa CykWd dh dEiUu vkof̀r 
2Hz gSA           [REE-2001] 
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10. ,d lka;ju jsyos IysVQkeZ ij 5kHz vkof̀r ls /ofu rajxs mRlftZr djrk gSA ,d ,d pyrh gqbZ Vsªu A esa cSBk O;fDr 
bl vkof̀r dks 5.5kHz izsf{kr djrk gS og viuh okilh ds le; Vsªu B ls blh vkof̀r dks 6.0 kHz  izsf{kr djrk gSA 
tc Vsªu mlh lk;ju dh rjQ vkrh gSA rks Vªsu Ao B ds osx vuqikr Kkr djksA [JEE-2002 Screening, 2/105] 

( ) ( ) ( ) ( )
6

11
D

6

5
C2B

252

242
A  

11. nks irys csyukdkj ikbZi A rFkk B dh yEckbZ leku gSA ikbZi A nksuksa fljksa ls [kqyk gS blesa AM eksyj nzO;eku dh ,d 

ijek.kqd xSl Hkjh gSA ikbZi B ,d fljs ls can gS esa ,d f}ijek.kqd xSl eksyj nzO;eku BM Hkjh gSA nksuksa xSl leku rki 
ij gSA           [JEE-2002(Mains), 5/100] 

(a) ;fn ikbZi A dh ewy fo|k f}rh; lauknh ikbZi B dh ewy fo|k rr̀h; lauknh leku gSA rks 
B

A

M

M
 Kkr djksA 

(b) ;fn vc vkxZu ikbZi B ds [kqys fljs dks can dj fn;k tk;s rkfd ikbZi ds nksuksa fljs can gks tk;sa] rks nksuksa dh ewy 
vkof̀r dk vuqikr Kkr djksA 

12. ,d iwfyl dh xkM+h 176Hz dh /ofu mRlftZr djrh gqbZ 22m/s ls ,d eksVjlkbZfdy dk ihNk dj jgh gS tks ,d 
fLFkj dkj dh rjQ tk jgh gS rFkk iqfyl dh xkM+h ls nwj tk jgh gSA [kM+h gqbZ dkj 165Hz vkof̀r dh /ofu mRiUu 
dj jgh gSA eksVj lkbfdy pkyd dksbZ Hkh foLian ugh lqu jgk gSA mldh pky gksxh &  [JEE-2003, 2/90] 
(A) 33m/s  (B) 22m/s  (C) 11m/s  (D) 0 

13. tc ,d csyukdkj uyh ftlesa ok;q LrEHk dh yEckbZ 0.1m gSA ,d Lofj= ds lkFk vuqukfnr gSA ;g 0.35m ok;qLrEHk 
ij iqu% vuqukfnr gksrh gS rks larl’kks/ku gksxk &      [JEE-2003, 2/90] 
(A) 0.025m  (B) 0.020m  (C) 0.015m  (D) 0.010m 

14. /ofu dh pky ,d iz;ksx esa ,d ikbZi esa ok;q LrEHk 480Hz ds Lofj= ds lkFk vuqukfnr gSA ;fn ikbZi dk O;kl 5cm 
rFkk ;g ,d rjQ ls [kqyk gSA lcls NksVh vuqukfnr yECkbZ 16cm izsf{kr gksrh gSA rks fn;s x;s izk;ksfxd vkadMksa  ls 
/ofu dh pky 1ms−  esa Kkr djksA        [JEE-2003, 2/60] 

15. ,d 600Hz vkof̀r dk L=ksr S ,d cgrh gqbZ unh ds ry ij j[kk gSA fLFkj izs{kd tks unh ds Åij gok esa fLFkr gSA 
}kjk izsf{kr vkof̀r gksxh & [/ofu dk ty esa osx 1500m/s ( ok;q esa /ofu dk osx 300m/s ] [JEE Scr.-2004, 2/84] 
(A) 1500Hz  (B) 600Hz  (C) 1200Hz  (D) 300Hz 

16. ,d L yEckbZ dk can vkxZu ikbZi esa ,d xSl ftldk ?kuRo 1ρ gS Hkjh gSA rFkk ,d [kqys vkxZu ikbZi esa ,d 2ρ ?kuRo 
dh xSl Hkjh gSA nksuksa xSlksa dk laihMu xq.kkad leku gSA rFkk vius izFke vf/kLojd esa leku vkof̀r ls vuqukfnr gSA rks 
f}rh; ikbZi dh yEckbZ gksxhA       [JEE Scr.-2004, 2/84] 

(A) 
1

2

3

4

ρ

ρL
   (B) 

2

1

3

4

ρ

ρL
   (C) 

3

4L
   (D) 

2

L
 

17. ,d [kqyk ikbi f}rh; lauknh vkof̀r 1f ls vuqukn dh fLFkfr esa gSA vc ;fn ikbi dk fljk can dj fn;k tk;s rFkk 

vkof̀r bl izdkj c<+kdkj 2f dj nh tk; fd ;g n oha lauknh fLFkfr es vuqukn dh fLFkfr ij jgs rks lgh fodYi pqfu;s& 
[JEE Scr.-2004, 2/84] 

(A) 
12

4

3
,3 ffn ==    (B) 

12
4

5
,3 ffn ==   (C) 

12
4

3
,5 ffn ==   (D) 

12
4

5
,5 ffn ==  

18. ,d lhVh ctkrh gqbZ Vsªu ,d LVs’ku dh rjQ xfr djrh gSA LVs’ku ij [kM=k izs{kd Vsªu ds ikl vkus ,o nwj tkus 
¼fudy tkus ij ½ dze’k% 2.2KHz ,oa 1.8KHz vkof̀r;ka izsf{kr djrk gSA Vsªu dh pky Kkr djksA (/ofu dk osx 
=300m/s gSA)          [JEE Scr.-2004, 2/60] 

vuqPNsn %vuqPNsn %vuqPNsn %vuqPNsn % (19-21) 
 nks lery vkorhZ /ofu rjaxs fuEu lehdj.kksa ls iznf’kZr gSA     [JEE-2006, 5×3= 15/184] 

   ( ) ( )t100x5.0cosAt,xy1 π−π=  

               ( ) ( )t92x46.0cosAt,xy2 π−π=  

  lHkh izkpay MKS esa gSA 
19. ,d lsd.M esa fdruh ckj L=ksrk vf/kdre rhozrk izsf{kr djsxkA   

(A) 4   (B) 10   (C) 6   (D) 8 
20. /ofu dk pky D;k gS \ 
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(A) 200m/s  (B) 180m/s  (C) 192m/s  (D) 96m/s 

21. ,d lsd.M esa fdruh 21 yy + ’kwU; gksxk & 

(A) 192  (B) 48   (C) 100  (D) 96 
    
iziziziz”u”u”u”u    22 ls ls ls ls 24 ds fy, vuqPnsNds fy, vuqPnsNds fy, vuqPnsNds fy, vuqPnsN 

nks jsyxkfM+;kWa A vkSj B ,d gh lh/ks iFk ij] ,d gh fn’kk esa dze’k% 
20m/s rFkk 30m/s ds osx ls py jgs gSA A ls B vkxs gSA nksuksa 
xkfM+;ksa esa batu vkxs ds fljksa esa yxs gSA xkM+h A dk batu ,d yEch 
lhVh ctkrh gSA eku ysa fd lhVh dh /ofu ,sls ?kVdksa ls feydj cuh gS 
ftudh vkof̀r;kWa 800f1 Hz ls Hz1120f2 =  ls chp gSA] tSlk fd 
fp= esa fn[kk;k x;k gSA vr% vkof̀Rr dk foLrkj ¼vf/kdre vkof̀Rr & 
U;wure vkof̀Rr ½ 320Hz gSA fLFkj ok;q esa /ofu dh pky 340m/s gSA 
     [JEE-2007, 4×3=12/81] 

22. lhVh dh /ofu dh pky gS & 
(A) 340m/s A ds ;kf=;ksa ds fy;s vkSj 310m/s B ds ;kf=;ksa ds fy;sA 
(B) 360m/s A ds ;kf=;ksa ds fy;s vkSj 310m/s B ds ;kf=;ksa ds fy;sA 
(C) 310m/s A ds ;kf=;ksa ds fy;s vkSj 360m/s B ds ;kf=;ksa ds fy;sA 
(D) 340m/s nksuksa xkfM+;ksa ds ;kf=;ksa ds fy;saA 

23. xkM+h A ds ;kf=;ksa }kjk izsf{kr lhVh dh /ofu dh rhozrk ds forj.k dks lcls vPNh rjg fu:fir djrk gSA    
 
 
(A)      (B)  
 

 

 

 

 
 
 
 
(A)      (B)  

 
 
 
 
24. vkof̀Ùk dk foLrkj ] tSlk fd xkM+h B ds ;kf=;ksa }kjk izsf{kr fd;k tkrk gS & 

(A) 310Hz  (B) 330Hz  (C) 350Hz  (D) 290Hz 
 

25. tc dksbZ rjax py jgh gks rks & 
(A)  rjax rhozrk ,d leku jgsxh ;fn og lery rajx gSA 
(B)  rjax rhozrk L=ksr ls nwjh dh O;qRdze ds lkFk ?kVsxhA ;fn og xksyh; rjax gSA 
(C)  rjax rhozrk L=ksr ls nwjh dh O;qRdze ds lkFk ?kVsxhA ;fn og xksyh; rjax gSA 
(D)  xksyh; rjax dh dqy rhozrk L=ksr ij dsfUnzr xksyh; lrg ij ges’kk fu;r gksxhA  [JEE-99, 3] 

 

26. rjax xfr ds lehdj.k ( )ytkxsinay ω−=  esa fdu & fdu dks fu:fir dj ldrk gS %  [JEE-99, 3] 

(A) fo|qr {ks=   (B) pqEcdh; {ks=  (C) foLFkkiu   (D) nkc 
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27. yEckbZ �dk ,d dfEir rkj T ruko (tension) ij] ,d rjQ ls cUn 75cm yEch V~;wc ds vUnj dh ok;q dh izFke 
vf/kNfo (first overtone) ;k] or̀h; lauknh (third harmonic) ls vuquknu (resonance) djrk gSA ,d Lofj= 
f}Hkqt (tuning fork) ] ftldh vkof̀Ùk n gS] ds }kjk mÙksftr fd;s tkus ij ;g rkj 4 foLiUn (beats) izfr lSd.M 
iSnk djrk gSA tc rkj dk ruko FkksM+k lk c<+k;k tkrk gS rks foLiUn dh la[;k ?kVdj 2 izfr lSd.M gks tkrh gSA ok;q 
esa /ofu dh xfr 340m/s eku ysus ij] Lofj= f}Hkqt dh vkof̀Ùk n(Hz) fuEu gksxh  [JEE-2008, 3/163] 
(A) 344  (B) 336  (C) 117.3  (D) 109.3 

 
 

Answers 
Exercise – 1 

PART – I 
SECTION (A): 
A1. (a) 2/π (b) 35/2π  

A2. (a) m107.1 5−× (b) 41008.1 −×  
SECTION (B) : 
B1. 333m/s 
SECTION (C): 

C1. ( ) 60
P

P
a

a

w

o

o
=  ( ) 4

a

w 108.2
P

P
b −×=  

C2. ( ) 2Nm5a −  (b) m3µ  

SECTION (D): 

D1. (a) π (b) ( ) ( )2
2

BA 312/25I =Ι−Ι=  

D2. 83Hz D3. 420Hz 
SECTION (E): 

E1. ( ) θ+×π
π

×= − t10306cos
10

6
sin102Y 35  

 ( ) θ+3×π×== − t10306cos109.1Y,1.0xat 6  

E2. (a) f=50Hz, 1ms10v,m2.0 −==λ  

(b) 222
m Nm100B,Nm20Nm8.62P −−− =π==  

 (c) m05.04/ =λ  

 (d) 22 wm20020I −≅π=  
E3. (i)at D on ADC (ii)ratio 2:3 
SECTION (F) :  
F1. 20cm 
F2. 25cm 
F3. 20,80cm,200Hz 

F4. (a) ( ) nsoscillatiosix;1n2
4

v
vn +=

�
 

 (b) ( ) nsoscillatiosixalso;1n
2

v
vn +=

�
 

 Here  n=0,1,2,…. 
SECTION (G): 
G1. 478Hz  G2. 2% 

G3. (a)95Hz (b) 33 m/kg10
40

×
π

 

SECTION (H): 

H1. (i) 
vc

fc
n

−
=  

(ii) 






 −
=








−







=








−=

f

vc

f

v

f

c

f

v
λλ '  

(iii) n”=n’ (iv)
( )

f
c

nvc
f beat −







 +
=

'
 

H2. decreases by  ( )
%2.0

uv

u2
=

+  

H3. ( ) Hz0.1
v

uf2
uvvuf2v 022

0 =≈−=  

PART –II 
SECTION (A): 
A1. (D) A2. (A) 
 
SECTION (B): 
B1. (B) B2. (A)(C) B3. (A) 
 
SECTION (C): 
C1. (A) C2. (B) C3. (B) 
C4. (A)(D) C5. (C) 
 
SECTION (D): 
D1. (D) D2. (D) D3. (B) 
 
SECTION (E): 
E1. (A) E2. (A) 
 
SECTION (F): 
F1. (A)(D) F2. (B) F3. (B) 
F4. (C) F5. (C) F6. (B) 
 
SECTION(G): 
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G1. (A) G2. (B)(D) G3. (B) 
G4. (A) 
 
SECTION(H): 
H1. (A)(D) H2. (D) H3. (C) 
H4. (C) H5. (B) H6. (D) 

Exercise -2 
PART –I 

2. (a)400.9m/s (b)0.167% 

3. 
21

0

0 TT

T

v

d2

+
 3. 5.4545V ≅  

4. (a)44mW/m2 (b)6.0Pa

 (c) m102.1 6−×  

5. 
( )

W20
/R1

1
12

2
0

2 µ=














+
−Ιπ>=φ<

�

�  

6. Zero 
 
7. 0.18d 

8. 23 cm/dynes10
8

1 −×  

9. k/aS
4

1
W 22ρωπ=  

10. 00000000 300,270,240,180,120,90,60,0)i( =θ  

 Total Maxima=8 

 (ii) ,
8

1
cos180,

8

1
cos

11








−








= −−θ  

     ,
8

1
cos360,

8

1
cos180

11








−








+ −  

11. 100(2n+1)Hz where n=0,1,2,3,……9 
12. 27.0400N 

13. ( ) gfghv2

vf2
ff)b(

gvf2

vf2
ff)a(

2

21

2

12
−−

==
−

==  

14. 0.63s 

15. 459234t0 ±−=  

khz35.1
aaVt2V

V

aaVt2V2

V2
f

2

0

2
0

2
0 ≅

++

ν
≅

++ν

ν
=

 
16. 160Hz 

PART –II 
1. (D) 2. (B) 3. (C) (D) 
4. (B) 5. (C) 6. (A) (B) (D) 
7. (B) 8. (A)(B)(D) 9. (A) (B) (C)  
10. (A) 11. (B) (C)  12. (B) (D) 
13. (A)(B)(C) 14. (D) 15. (D) 

16. (C) 17. (D) 18. (A) (B) 
19. (B) 20. (A) 21.  (C) (D) 
22. (D) 23. (C) 24. (B) 
25. (A) 26. (C) 27. (C) 
28. (C) 29. (B) (D) 30. (A) (C) (D) 
31. (A)     

Exercise -3 

PART –I 
1. (A)→p,q;(B)→s;(C)→p,r;(D)→s 
2. (A)→(r);(B)→(s);(C)→(p);(D)→(q) 

PART –II 
3. (B) 4. (A) 5. (B) 
6. (B) 7. (A) 8. (B) 
9. (A) 10. .(A) 
11. (A)q,r; (B)p,t;) (C)q,s; (D)p,t 

PART –III 
12. (D) 13. (A) 14. (A) 
 

PART –IV 
15. (i) vlR;  (ii) vlR;  

(iii) vlR;  (iv) lR; 
(v) vlR; 

PART –V 
16. (i) 0.1 

 (ii) Pm = 3 × 10-5 Pa ;  A=1/3π×10-10 m 

 (iii) ( ) ( )[ ]tkxsin2tkxsina ω−+ω+  

 (iv) 4 
 

Exercise -4 
JEE 

1. C 2. C 3. B 
4. D 

5. x=3.2,2.4,1.6,0.8,0 ; x5105 3−×= ; 

( )32480t −=∆  

6. Hz6.182,Hz0.221.e.i
33

200
200

π
±  

7. ACD 

8. ( ) Hz10
1437

1447
'fa 5×








=  

( ) Hz10
329

339
"fb 5×








=  

9. Hz6.278300
56.12340

56.12340
vmin =×









+

−
=  

10. B 

11. ( ) ( )
4

3

f

f
b

189

400

M

M
a

B

A

B

A =  
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12. B  13. A 14.
 336M/S 

15. B  16. B 17. D 
18. S/M30VT  19. A 20. A 

21. C  22. B 23. A 
24. A  25. ACD 26. ABCD 
27. A 
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MQB 
 

PART – I: OBJECTIVE QUESTIONS 

1. gqd ds fu;e dk ikyu dj jgh ,d jLlh esa x foLrkj v gSA ;fn jLlh dk yEckbZ 1.5x gks tk;s rks /ofu dk osx gksxkA 
           [JEE-96, 2] 
(A) 1.22v  (B) 0.61v  (C) 1.50v  (D) 0.75v 

2. ,d [kqys vkxZu ikbZi dks vpkud can djus ij can vkxZu ikbZi ds r̀rh; Lojd dh vkof̀Ùk [kqys ikbZi dh ewy vkof̀r ls 
100Hz vf/kd gSA rks [kqys ikbi dh ewy vkof̀Ùk gksxh &      [JEE-96, 2]   
(A) 200Hz  (B) 300Hz  (C) 240Hz  (D) 480Hz 

3. ,d ehVj yEckbZ dk ,d ikbZi ,d fljs ls can gSA ;fn gok esa /ofu dk osx 1ms300 −  gS rks ok;q LrEHk dh vuquknh 
vkof̀Ùkr gksxh &          [REE-96] 
(A) 75Hz  (B) 225Hz  (C) 275Hz  (D) 375Hz 

4. tc /ofu rjax gok ls ikuh esa viofrZr gksrh gS rks fuEu esa dkSulk ifjofrZr ugha gksrk gSA 
(A) rjax la[;k   (B) rjax nS/;Z   (C) rjax osx   (D) vkof̀Ùk 

5. dkdZ dk VqdM+k ikuh esa rSj jgk gSA tc ,d NksVh rjax lrg ls ikl gksrh gS] rks dkdZ 

Åij uhps dfEir gksrk gSA ;fn rjaxks dk osx 1ms21.0 −  gS rFkk rjaxnS/;Z 15mm gS 
o vk;ke 5mm gS rks dkWdZ ds VqdM+s dk vf/kdre osx o vk;ke fdruk gksxkA 
(A)  0.44 ms-1  (B)  0.24 ms-1   (C)  2.4 ms-1   (D)  4.4 ms-1 

6. ,d e’khu xu ,d dkj tks 1ms20 −  dh pky ls py jgh ij yxh gSA xu dkj ds 
pyus dh fn’kk ds foijhr yxh gSA ;fn xksyh dk lkis{k osx gok esa /ofu ds osx ds cjkcj 

( )1ms340 −  gSA dkj ls 500m nwj fLFkr y{; ij xksyh o /ofu ds igWqpus ds e/; 
le; vUrjky fdruk gksxk & 
(A) 1.2s (B) 0.09s  (C) 0.9s   (D) 9s 

7. ,d Lofj= gok esa /ofu rjaxs Hkstrk gSA ;fn gok dk rki c<+rk gSA fuEu esa ls dkSu ifjofrZr gksxk 
(A) foLFkkiu vk;ke (B) vkof̀Ùk (C) rjaxnS/;Z (D) vkorZdky 

8. fo|qr pfyr Lofj= ,d fu;r vkof̀r o fu;r vk;ke ls dfEir gksrk gSA ;fn okrkoj.k dk rki c<+rk gS] ijUrq nkc 
fu;r jgrk gSA rks mRiUu /ofu rjaxks ds fy, & 
(A) rjaxnS/;Z vf/kd gksxh   (B) vkof̀Ùk vf/kd gksxh   
(C) osx vf/kd gksxk  (D) vkorZdky vf/kd gksxk  

9.   ,d /ofu Lrj Ι  nwljh /ofu rhozrk 2nWcm10 −  ls 3.0103dB ls fHkUu gS] rks ije rhozrk Ι  dk fujis{k eku 
2Wm−  esa gksxk &  

(A) 4105.2 −×    (B) 4102 −×    (C) 2100.2 −×   (D) 2105.2 −×  

10. ,d Lofj= ls mRiUu /ofu rjaxs R ls nks vyx jkLrksa FAB rFkk FAP ds }kjk P ij igWqprh gSA (tgkWa FBP,FAP ls 
12cm vf/kd gS rFkk P ij ’kkafr gS) ;fn ;g vUrj 24cm dk gks rks P ij vf/kdre ijUrq vUrj ;fn 36cm gS rks 

iqu% ’kkafr gksrh gSA ;fn /ofu dk osx 1ms330 −  gS rks Lofj= dh U;wure vkof̀Ùk fdruh gksxh & 
(A) 1537Hz  (B) 1735Hz  (C) 1400Hz  (D) 1375Hz 

11. ewy ] izFke rFkk f}rh; vf/kLojd esa vuqukn iznku djus okyh rjaxksa dh rjaxnS/;Z dze’k% 321 ,, λλλ  gSA ¼rjax ,d jLlh 

esa mRiUu gksrh gS tks nksuksa fljksa ij ca/kh gqbZ gS½ A rks rjaxnS/;Z vuqikr 321 :: λλλ  gksxk & 

(A) 1:2:3 (B) 1:3:5 (C) 1:1/2:1/3  (D) 1:1/3:1/3 
12. [kqyh vkxZu ikbZi ftldh yEckbZ L gS] ewy vkof̀Ùk esa dfEir gSA nkc esa ifjorZu vf/kdre gksxk A 

(A) nksuksa fljks ij   (B) e/; fcUnq ij 
(C) fljksa ls L/4 nwjh ij   (D) fljks ls L/8 nwjh ij 
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13. ,d nksuksa fljksa ls [kqyh csyukdkj uyh dh ewy vkof̀Ùk υ  gSA uyh dks ikuh esa Å/okZ/kj vk/kk yEckbZ rd Mqckrs gSA rks 
uyh dh u;h ewy vkof̀Ùk gksxhA 
(A) 4/υ     (B) 2/υ     (C) υ     (D) υ2  

14. nks Lofj= A o B dze’k% 256Hz o 262Hz vkof̀r;ksa ds /ofu mRiUu djrs gSA tc ,d vKkr /ofu dks A ds lkFk 
dfEir fd;k tkrk gS rks foLian mRiUu gksrs gSA tc mlh vKkr /ofu dks B ds lkFk dfEir fd;k tkrk gS rks foLian 
vkof̀Ùk nqxqxh gks tkrh gSA vKkr /ofu dh vkof̀r gks ldrh gS& 
(A) 268Hz (B) 250Hz (C) 260Hz (D) 258Hz 

15.  leku yEckbZ ds ,d cUn vkWxZu ikbi o [kqys vkxZu ikbZi 4 foLian@lSd.M mRiUu djrs gSa tcfd mUgs ,d lkFk 
dfEir fd;k tkrk gSA ;fn izR;sd dh yEckbZ izkjfEHkd yEckbZ dh nqxquh gks rks mRiUu foLian@lSd.M gksaxs % ¼nksuksa 
fLFkfr;ksa esa dEiUuksa dh leku fo/kk ysa ½ &   
(A) 2  (B) 4  (C) 1  (D) 8 

16. ,d Jksrk /ofu L=ksr ds lkis{k fLFkj gSA L=ksr o L=ksrk dk feykus okyh js[kk ds vuqfn’k gok pyus yxrh gS] rks fuEu esa 
ls dkSulh jkf’k ifjofrZr ugha gksxh & 
(A) vkof̀Ùk (B) /ofu dk osx  (C) rjanS/;Z (D) vkorZ dky 

17. nks Vsªu ,d nwljs dh rjQ ,d leku pky ls vk jgh gSA /ofu dh pky 1ms340 −  gSA ,d lhVh vkof̀Ùk nwljh }kjk 
lqurs le; 9/8 xquh izrh gksrh gS] rks izR;sd Vsªu dh pky fdruh gksxhA 
(A) 2ms-1   (B) 40ms-1    (C) 20ms-1    (D) 100ms-1 

 

 

 

 

 

18. ,d dkj ,d jsyos QkVd dks 72kmph dh pky ls ikj  dj jgh gSA 
tc ;g 800m dh nwjh ij gS] rks ,d 600Hz vkof̀Ùk ls gkuZ ctkrh 

gSA /ofu dh pky 1ms330 −  gSA ,d vkneh tks QkVd ls 600m 
yEcor~ nwjh ij gS] }kjk izsf{kr vkof̀r gksxhA 
(A) 653Hz   (B) 365.5Hz 
(C) 630.5Hz   (D) 563.5Hz 

19. ,d can ikbZi 300Hz ewy vkof̀Ùk ij vuqukfnr gSA rks fuEu esa ls dkSuls dFku xyr gSA  [REE-93]  
(A) rki c<+kus ij ewy vkof̀Ùk c<+rh gSA  
(B) ewy vkof̀r c<+us ij nkc c<+rk gSA 
(C) izFke vf/kLFkjd vkof̀Ùk 900Hz gSA  
(D) leku ewy vko`̀fr ds [kqys ikbZi dh yEckbZ nqxuh gksxhA     

20. tc nks rjaxks esa O;frdj.k gksrk gSA rks fuEu esa ls dkSulk dFku vlR; gSA   [REE-93] 
(A) rajxks dh rjanxS/;Z leku gksuh pkfg,A  (B) rjaxks dk dykUrj fu;r gksuk pkfg,A 
(C) rjaxs dsoy vuqizLFk gksuh pkfg,A  (D) rjaxks dk vk;ke leku gksuh pkfg,A 

21. ,d Vsªu lhVh ctkrh gqbZ fu;r osx v ls tehu ij [kM+s ,d izs{kd ls nwj tk jgh gSA lhVh dh ewy vkof̀r o vkHkk"kh dk 
vuqikr 1.2 gSA ;fn Vsªu fojke esa gSa rFkk izs{kd leku osx ls Vsªu ls nwj tkrk gS rks vuqikr gksxk &  [JEE-93] 
(A) 0.51 (B) 1.25 (C) 1.52 (D) 2.05 

22. (-r,0) ij fLFkfr ,d /ofu Jksr ‘f’ vkòfÙk dh /ofu mRlftZr dj jgk gS rFkk izs{kd (2r,0) ij fLFkfr gSA ;fn izs{kd 

rFkk Jksrk nksuksa osx Vizs{kd ĵV2îV2 −−=  rFkk V Jksr Ĵ
2

V
î

2

V
+=  ls xfreku gS] rks fuEu esa ls dkSulk dFku 

lgh gS &     
(A) vkHkklh vkof̀Rr igys c<+sxh ] ckn esa ?kVsxh rFkk izs{kd xfr ds nkSjku ,d ckj ewy vkof̀Rr lqjsxkA 
(B) vkHkklh vkof̀Rr igys c<+sxh ] ckn esa ?kVsxh rFkk izs{kd xfr ds nkSjku nks ckj ewy vkof̀Rr lqusxkA 
(C) vkHkklh vkof̀Rr igys c<+sxh ] ckn esa ?kVsxh rFkk izs{kd xfr ds nkSjku dHkh Hkh izkjfEHkd vkof̀r ugh lqusxkA 
(D) vkHkklh vkof̀Rr yxkrkj ?kVj jgh gS rFkk izs"kd xfr ds nkSjku okLrfod vkof̀Ùk lqurk gSA 
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23. tc ,d Vsªu ,d LFkk;h izs{kd dh rjQ vkrh gS] rks vkHkklh vkof̀r n’ gSA tc ;g izs{kd ls nwj tkrh gS rks vkHkklh 
vkof̀r n’’ gSA rks vkHkklh vkof̀r D;k gksxh tc Jksrk Vsªu ds lkFk&lkFk pyrk gS &   [REE-97, 5]   

(A) 
2

"' nn
n

+
=   (B) "'nn    (C) 

"'

"'2

nn

nn
n

+
=   (D) 

"'

"'2

nn

nn
n

−
=  

24. gqd ds fu;e dk ikyu dj jgh ,d jLlh esa x foLrkj rFkk /ofu dk osx v gSA ;fn jLlh dh yEckbZ 1.5x gks tk;s rks 
/ofu dk osx gksxk &          [JEE-96,2] 
(A) 1.22v  (B) 0.61v  (C) 1.50v  (D) 0.75v 

25. ,d [kqys vkxZu ikbZi dks vpkud can djus ij can vkxZu ikbZi ds rr̀h; Lojd dh vkof̀r [kqys ikbZi dh ewy vkof̀r ls 
100Hz vf/kd gSA rks [kqys ikbi dh ewy vkof̀r gksxh &     [JEE-96,2] 
(A) 200Hz  (B) 300Hz  (C) 240Hz  (D) 480Hz 

26. ,d ehVj yEckbZ dk ,d ikbZi ,d fljs ls can gSA ;fn gok esa /ofu dk osx 1ms300 −  gS rks ok;q LrEHk dh vuquknh 
vkof̀r gksxh &             [REE-96] 
(A) 75Hz  (B) 225Hz  (C) 275Hz  (D) 375Hz 

27. ,d lhVh 450Hz dh /ofu mRiUu djrs gq, 33m/s ls ,d fLFkj izs{kd dh vksj vk jgh gSA rks izs{kd }kjk lquh vkHkk"kh 
vkof̀r fdruh gksxhA          [JEE-97,1] 
(A) 409  (B) 429  (C) 517  (D) 500 

28. tc ,d Lofj= nks lksuksehVj 1.0m rFkk 1.05m yEcs rkj ds lkFk dfEir djk;k tkrk gSA rks nksuksa fLFkfr;ksa esa 5 
foLian izfr lsd.M mRiUu djrk gSA rks Lofj= dh vkof̀r Kkr djks &     [REE-98] 
(A) 195  (B) 200  (C) 205  (D) 210 

29. ,d can o ,d [kqys vkxZu ikbZi ds izFke vf/kLojd ,d gh gS rks mudh yEckbZ dk vuqikr gksxk &  [REE-99] 
(A) 1:2  (B) 2:3  (C) 3:4  (D) 4:5 

30. ,d fljs ls can uyh dh ewy vuqukfnr vkof̀r c<+kus ds fy,      [REE-2000] 
(A)  uyh esa gok ds LFkku ij gkbMªkstu Hkj nsa (B) uyh dh yEckbZ c<+k nsa 
(C)  uyh dh yEckbZ de dj nsa   (D) uyh ds fljs dks [kksy nsa 

31. /ofu rjax ds dkj.k foLFkkiu dh lehdj.k ( )kxtsinss 2

0 −ω=  gSA ;fn ek/;e dk vk;ru izR;kLFkrk xq.kkad 

(bulk modulus)  B gS rks ml /ofu ds dkj.k nkc ifjorZu dh lehdj.k gS & 
(A) ( )kx2t2sinBks0 −ω  (B) ( )kx2t2sinBks0 −ω−  

(C) ( )kxtcosBks 2
0 −ω   (D) ( )kxtcosBks 2

0 −ω−  

32. tc nks yxHkx leku vkof̀Ùk dh izxkeh rjaxksa }kjk foLiUn mRiUu fd;s tkrs gSa] rks fuEu esa dkSu lR; gSA 
(A) d.k ?kVd vkof̀Ùk;ksa ds vUrj dh vkof̀Ùk ls ljy vkorZ xfr esa dEiUu djrk gSA  
(B) fdlh fcUnq ij dEiUu dk vk;ke nksuksa rjaxksa dh vkof̀Ùk;ksa ds vUrj dh vkof̀Ùk ls ljy vkof̀Ùk  

      xfr :i esa ifjofrZr gksrk gSA  
(C) foLiUn vkof̀Ùk izs{kd dh fLFkfr ij fuHkZj djrh gSA 
(D) le; ds lkFk foLiUn vkof̀Ùk cnyrh gSA 

33. ,d lhVh 450Hz dh /ofu mRiUu djrs gq, 33m/s ls ,d fLFkj izs{kd dh vksj vk jgh gSA rks izs{kd }kjk lquh vkHkk"kh 
vkof̀r fdruh gksxhA          [JEE-1997,1/100] 
(A) 409  (B) 429  (C) 517  (D) 500 

34. tc ,d Lofj= nks lksuksehVj 1.0m rFkk 1.05m yEcs rkj ds lkFk dfEir djk;k tkrk gSA rks nksuksa fLFkfr;ksa esa 5 
foLian izfr lsd.M mRiUu djrk gSA rks Lofj= dh vkof̀r Kkr djks &    [REE-1998] 
(A) 195  (B) 200  (C) 205  (D) 210 
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PART – II: SUBJECTIVE QUESTIONS 
1. 440Hz dh /ofu mRiUu djrh ,d lhVh 1.5m yEch ,d jLlh ij yxh gSA tks {ksfrt ry esa 1srad20 −  dks.kh; 

vkof̀r ls /kwe jgh gSA cgqr vf/kd nwjh ij fLFkr izs{kd }kjk izsf{kr vkof̀r ijkl D;k gksxh\ ( )s/m330vsound =  

           [JEE-96,3] 
2. tc 0.98m yEch jLlh [khaph tkrh gS rks 0.02m izlkfjr gksrh gSA tc ,d 0.5m yEckbZ dk nksuksa fljksa ls [kqyk 

vkxZu ikbZi blds lkFk /ofur fd;k tkrk gS rks ;g ewy vkof̀r esa 8 foLian mRiUu  djrs gSA ;fn jLlh esa fod̀fr de 

dj nh tk;s foLian la[;k ?kV tkrh gSA rkj dk ;ax izr;kLFkk xq.kkad Kkr djksA /kkfRod rkj dk ?kuRo 34kgm10 −  

rFkk gok esa /ofu dk osx 1ms292 −  gSA        [REE-96,5] 

3. ikuh esa vkneh }kjk lqu ldus okyh /ofu rjaxks dh U;wure o vf/kdre rjaxnS/;Z D;k gksxh] ;fn ikuh esa /ofu rjaxk dk 
osx 1500ms gSA (JO;ijkl 20-20000Hz) 

4. 100Hz dh /ofu rjaxs gok esa xfr dj jgh gSA /ofu dk gok esa osx 350m/s gSA (a) fdlh ,d fcUnq ij 2.5ms esa 
dyk esa ifjorZu fdruk gksxk (b) fdlh {k.k lapj.k dh fn’kk esa 10.0cm nwjh ij fLFkr nks fcUnqvksa ij dykUrj fdruk 
gksxkA    

5. ,d fcUnq A ,d fcUnq L=ksr ftldh vkof̀r 600Hz gS ls 1.5m dh nwjh ij fLFkr gSA L=ksr dh ’kfDr P=0.80W gSA 

;fn rjaxks dk voeanu ux.; gS rFkk /ofu dk ok;q esa osx 1ms340 −  gS rks fcUnq A ij 










×
=π

π
= −

375.33

100
;kgm

544

225
d 23

air dk iz;ksx djsa 

(a) nkc vkorZ vk;ke ( )mp∆   (b) ek/;e d.kksa dk vk;ke  

6. ,d L=ksr S o lwpd D ,d nwljs ls dqN nwjh ij gSA lwpd ds ikl ,d cM+s xÙks 
dk VqdM+k SD ds yEcor~ yxkrs gSA bls /khjs&/khjs nwj pyk;k tkrk gSA ftlls 
irk pyrk gS fd tc xÙks dk VqdM+k 20cm pyrk rks rhozrk vf/kdre ls U;wure 
rd cnyrh gSA rks mRlftZr rjaxks dh vkof̀Ùk Kkr djksA /ofu rjaxks dk osx 
336m/s gSA 

7. 1m yEch NM+ vafre fljksa ij ca/kh gSA vuqnS/;Z rjax bl rjg curh gS fd foLFkkfir rjax esa 6 izLian curs gSA izLian dk 

vk;ke m102 6−×  gSA rks vizxkeh rFkk ?kVd rjaxks dk lehdj.k ,d fljs ls 0.1m dh nwjh ij fyf[k,A [;ax 

izR;kLFkrk xq.kkad 210 m/N105.7 ×=  ?kuRo 3m/kg2500= ] 

8. ,d ehVj yEch ,d uyh ,d fljs ls cUn gSA yEckbZ 0.3m rFkk nzO;eku kg101 2−×  dk rkj nks fljks ij caf/kr gS dks 
[kqys fljs ds ikl yk;k tkrk gSA tc rkj dks e/; fcUnq ls dfEir djkrs gS] rks ok;q LrEHk izFke vf/kLojd ts vuqukfnr 
gksrk gSA rks jLlh esa ruko fdruk gksxk ;fn og ewy vkof̀Ùk esa dfEir gSA     ( )s/m330vsound =  

9. ,d ikbZi ftldh vkof̀r Hz1250v0 =  ds uhps gS ds fy, lEHko izkdf̀rd dEiUu Kkr djksA ikbZi dh yEckbZ 

cm85=�  rFkk s/m340vsound = gS 

(a) ;fn ikbZi ,d fljs ls cUn gks  (b) ;fn ikbZi nksuksa fljs ls [kqyk gks  
¼[kqys fljks ij izLianks dk foLFkkiu ekusa½ 

10. nks ,d leku fi;kukssa ds rkj dh ewy vkof̀r 600 dEiUu izfr lsd.M gS] tc nksuksa dks leku ruko esa j[kk tkrk gSA ,d 
rkj ds ruko esa fdruk izfr’kr of̀) djs fd nksuksa dks lkFk dfEir djkus ij 6 foLian izfr lsd.M mRiUu gksA 

11. ,d fLFkj L=ksr vkxs dh vksj ,d o.khZ; /ofu Hkstrk gSA ,d nhokj 33cm/s ds osx ls L=ksr ds ikl vkrh gSA /ofu 
L=ksr ds lapj.k dk osx ls 330m/s gSA nhokj ls ijkorZu ds i’pkr /ofu rjaxks dh rjaxnS/;Z fdl izdkj o fdrus 
izfr’kr ls ifjofrZr gksrh gSA 

12. ,d L=ksr u=0.17m/s ds osx ls ,d nhokj ds yEcor~ xfr djrk gSA L=ksr dh vkof̀r Hz1000v0 =  gSA nks LFkk;h 

izs{kd 1R o 2R ,d ljy js[kk ij fLFkr gS] tks L=ksr ds odz iFk ij fLFkr gS] fn;s x;s dze esa 1R &L=ksr 2R nhokj A 

dkSulk izs{kd foLian lqurk gS o mlds }kjk izsf{kr foLian vkof̀r fdruh gSA s/m340vsound =  
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13. nks okgu A o B ,d nwljs dh rjQ leku pky u ls o leku vkof̀r f dk gkuZ ctkrs gq, py jgs gSA gok A ds pyus 
dh fn’kk esa W pky l spy jgh gSA A okgu pkyd B dk gkuZ o Loa; dk ijkorZu ds i’pkr gksuZ lqurk gSA rks A }kjk 
izkIr nksuksa /ofu rjanxS/;Z o vkof̀r Kkr djks & /ofu dk osx V gSA 

14. ,d L=ksr Hz1700v0 = vkof̀r dh /ofu mRiUu djrk gSA rFkk ,d izs{kd leku nhokj ds yEcor fLFkr gSA L=ksr o 

izs{kd nksuksa fLFkj gS rFkk nhokj L=ksr ls u=6.0cm/s ls ihNs gV jgh gSa izs{kd foLian vkof̀r Kkr djksA /ofu dk osx 
340m/s gSA   

 

15. 440Hz dh /ofu mRiUu djrh ,d lhVh 1.5m yEch ,d jLlh ij yxh gSA tks {ksfrt ry esa 1srad20 −  dks.kh; 

vkof̀r ls ?kwe jgh gSA cgqr vf/kd nwjh ij fLFkr izs{kd }kjk izsf{kr vkof̀r ijkl gksxh &  ( )s/m330vsound =  

           [JEE-96,3] 
16. tc 0.98m yEch jLlh [khaph tkrh gS rks 0.02m izlkfjr gksrh gSA tc ,d 0.5m yEckbZ dk nksuksa fljksa ls [kqyk 

vkxZu ikbZi blds lkFk /ofur fd;k tkrk gS rks ;g ewy vkòfr esa 8 foLian mRiUu djrs gSA ;fn jLlh esa fod̀fr de 

dj nh tk;s foLian la[;k ?kV tkrh gSA rkj dk ;ax izR;kLFkk xq.kkad Kkr djksA /kkfRod rkj dk ?kuRo 34kgm10 −  rFkk 

gok esa /ofu dk osx 1ms292 −  gSA        [REE-96,5] 

 
17. [kqys vkxZu ikbZi dk izFke vf/kLojd can vkxZu ikbZi ds izFk vf/kLojd ds lkFk 2.2Hz foLian vkof̀r nsrk gSA ;fn can 

vkxZu ikbZi dh vkof̀r 110Hz gS rks ikbZiksa dh yEckbZ fdruh gksxhA    [JEE-97,5] 

 

18. ,d cS.M f vkof̀r ls ctrk gqvk bv pky ls ,d nhokj dh rjQ tk jgk gSA foLian vkof̀r dk laca/k Kkr djks ;fn cS.M 

ds ihNs ,d dkj pkyd mv  pky l spy jgk gSA /ofu dh pky v gSA    [JEE-97,5] 

 

19. fdlh {k.k t ij ,d fcUnq ij igqapus okyh nks /ofu rjaxs dze’k% ( )tkxsinPP 01 ω−=  rFkk 

( )[ ]002 txxksinPP δ+ω−∆+=  gSA nksuksa esa dykUrj Kkr djksA    [REE-97,1] 

 
20. 3m yEckbZ ds ,d [kqys vkxZu ikbZi esa r̀rh; lauknh dh vizxkeh rjax mRiUu dh tkrh gSA ;fn nkc dEiuksa dk vk;k 

ek/; ek;qe.Myh; nkc 25

0 m/N10p =  dk 0.1% gS rks rjaxks dk vk;ke Kkr djksA 

(i)  nke dEiu dk rFkk   (ii)  ?kuRo dEiUu dk  

/ofu dk osx v=330m/s ] gok dk ?kuRo 3
0 m/kg0.1=ρ     

 

21. [kqys vkxZu ikbZi dk izFke vf/kLojd can vkxZu ikbZi ds izFk vf/kLojd ds lkFk 2.2Hz foLian vkof̀r nsrk gSA ;fn can 
vkxZu ikbZi dh vkof̀r 110Hz gS rks ikbZiksa dh yEckbZ fdruh gksxhA     

 

22. ,d ok;q LrEHk ,d can vkxZu ikbZi esa 440Hz ds Lofj= ds lkFk nwljs vf/kLojd esa dfEir gSA /ofu dh pky 
1ms330 − gS rFkk fljk la’kks/ku ux.; gS rFkk 0P fdlh fcUnq ij ek/; nkc dks iznf’kZr djrk gSA rFkk 0p∆  nkc 

ifjorZu dk vf/kdre vk;ke gSA rks Kkr djksA      [JEE-98,8/200] 

(i) ok;q LrEHk dh yEckbZ L  
(ii) ikbZi ds e/; esa nkc ifjorZu dk vk;ke 
(iii) ikbZi ds [kqys fljs ij mPpre o U;wure nkc 
(iv) ikbZi ds can fljs ij mPpre o U;wure nkc 
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Answers 
MQB Answers 

PART –I 
1. (A) 2. (A) 3. (ABD) 
4. (D) 5. (A) 6. (B) 
7. (C) 8. (A) (C) 9. (B) 
10. (D) 11. (C)  12. (B) 
13. (C) 14. (B) (D) 15. (A) 
16. (A) (D) 17. (C) 18. (C) 
19. (B) 20. (C) 21. (B) 
22. (D) 23. (C) 24. (A) 
25. (A) 26. (ABD) 27. (D) 
28. (C) 29. (C) 30. (ACD) 
31. (A) 32. (B) 33. (D) 
34. (C)     

 
PART –II 

1. Hz3.403f,Hz484f minmax ==  

 

2. 211 m/N1076.1Y ×=  
 
3. 7.5cm,75m 
 

4. (a) π/2 (b) 2π/35 
 

5. (a) 5Nm-2 (b) 3πm 
 
6. 420Hz 
 

7. 
( )

1.0xat

t10306cos
10

6
sin102Y 36

=

θ+×π
π

×= −

 

( ) θ+×π×= − t10306cos109.1Y 36  

 
8. 735N 

9. ( ) ( )1n2
4

v
va n +=

�
; N% dEiUu( 

( ) ( )1n
2

v
vb n +=

�
 ; N% dEiUu( 

;gkW n=0,1,2,….. 
 
10. 2% 
 

 

11. 
( )

%2.0
uv

u2
=

+
 ls ?kV tk,xh 

 

12. ( ) Hz0.1
v

uf2
uvvuf2v 022

0 =≈−=  

 

13.   lh/ks B }kjk   
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        ijkorZu ls %
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14. 
( )

Hz60.0
uv

uv2
v 0 =

+
=  

 
15.  Hz3.403f,Hz484f minmax ==  

 

16. 211 m/N1076.1Y ×=    
 
17. m006.1orm99.0L;m75.0L 0c =  

 

18. 
( )

b
2

mb

vv

fvvv2

−

+
 

 
19. 0xk δ+∆  

 

20. 3m/kg
1089

1
)ii(m

1089

1
)i(

π
 

 

21.  mLc 75.0= , mmL
149

150
,

151

150
0 =  

 

22. ( ) ( )
2

P
iim

16

15
Li 0∆

=  

( ) 0minmax PPPiii ==  

( ) 00min00max PPP,PPPiv ∆−=∆+=

    
    


